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ВСТУП

Актуальність дослідження. Нині особливо актуальним є питання ігрової діяльності дітей дошкільного віку і як наслідок з цього – питання про підвищення педагогічної компетентності батьків. На сьогоднішній день стан ігрової діяльності сучасних дошкільнят характеризується негативно: «діти розучилися грати» [36]. У той же час саме вільна самодіяльна гра представляє собою провідну діяльність для дошкільника, поза якою у дитини не формуються ті найважливіші новоутворення, без яких неможливий ні перехід на наступний віковий етап розвитку, ні успішне навчання в школі, ні повноцінний особистісний розвиток дитини. Однак в уявленні багатьох батьків гра – це розвага, відпочинок, неробство, яка має другорядне значення на тлі необхідності розвитку дитини, підготовки її до школи і до майбутнього життя. Розуміння того, що зникнення гри з життя дошкільника призведе до того, що поставлені завдання підготовки до школи і життя виявляться не розв’язаними в принципі, суттєво змінює ставлення батьків до цієї «марної» діяльності. Однак змінити ставлення – це ще не означає змінити ситуацію. Окрім того в сучасному суспільстві спотворена і підмінена ідеальна форма дитячої гри [39]. Навіть визнаючи необхідність гри для розвитку дітей, батьки замість того, щоб забезпечити їх можливістю вільної діяльності в різновіковому дитячому колективі, починають купувати «корисні», «розвивальні» іграшки, включають дітей в різні дидактичні ігри та ігри за правилами, або переймають з дитячих садків практику організованих ігор з «правильними» сюжетами. Подібні ігри не в змозі забезпечити повноцінний розвиток дитини. На практиці саме вільні спонтанні дитячі ігри вважаються недостатньо правильними, недостатньо хорошими, недостатньо видовищними, і тому не підтримуються й ігноруються, а в ряді випадків просто не ідентифікуються як гра [18]. Це означає, що необхідна робота з  «відродження» як самої ідеальної форми гри, так і порушеної практики посередництва, передачі цього досвіду.
Проблема педагогічної компетентності широко розробляється в педагогічній науці (А. Ахулкова, І.Б. Бичова, Ю.В. Варданян, H.JI. Дмитрієва, Ю.Г. Домалевская, М.Н. Карапетова, Н.Є. Костильова, А.Е. Марон, В.Є. Морозова, О.С. Орлов, І.В. Просвирнина, JI.B. Свірська, C.B. Соколова, Т.М. Туркіна, P.M. Шерайзіна та ін.). Вченими визначено підходи до сутності педагогічної компетентності, її структура, зміст та шляхи розвитку, досліджуються особливості компетентності випускників ВНЗ, шкіл, дітей дошкільних освітніх установ. Що стосується проблеми ігрової компетентності батьків, то вона ще тільки починає розроблятися в психолого-педагогічних науках і самостійним предметом дослідження виступає лише в окремих роботах (С.С. Піюкова, JI.B. Пироженко, Е.В. Рилєєва, JI.C. Барсукова). 
Науковці стверджують, що на всіх етапах розвитку особистості гра є цікавим і необхідним для її життєдіяльності заняттям. На ці особливості гри звертали увагу в своїх працях відомі дослідники: Л. Виготський, О. Запорожець, Д. Ельконін, О. Усова, Ж. Піаже, П. Лесгафт, С. Русова, В. Сухомлинський, Н. Михайленко, Н. Короткова та ін. Зокрема, А. Валлон, Л. Бєлінова, Е. Петрова, К. Щербакова, С. Новосьолова підкреслювали, що саме через гру дитина проявляє активність, самостійність, ініціативність, будує стосунки з дітьми та дорослими.
Аналіз останніх досліджень і публікацій з даної проблеми вказує на те, що проблема ігрової діяльності залишається недостатньо дослідженою. На сьогодні цим питанням займаються Л. Артемова, А. Богуш, Г. Григоренко, Л. Іщенко, О. Поліщук,Т. Поніманська, О. Чепка та ін. У нормативних документах, таких як Закон України «Про дошкільну освіту», «Концепція дошкільного виховання в Україні» та інших зазначено, що гра є засобом виховання і навчання.  Вона сприяє становленню основ морального спрямування особистості. Це – «найлегший ступінь для усвідомленого оволодіння надбанням культури, досвідом людських взаємин, знаннями, способами діяльності тощо» [16]. Все це вказує на актуальність та практичну значущість цієї проблеми. ?????? У ВАС ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ, А НЕ ГРА!
Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні і експериментальній перевірці впливу ігрової ПЕДАГОГІЧНОЇ!!!!компетентності батьків на рівень розвитку сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку.
Відповідно до мети дослідження визначені такі завдання:

1. Проаналізувати наукову літературу з проблеми впливу ігрової компетентності батьків на рівень розвитку сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку. 
2. Дослідити рівень розвитку сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку.

3. Визначити педагогічну компетентність батьків з питань ігрової діяльності дітей дошкільного віку.

4. Розробити програму розвитку сюжетно-рольової  гри для дітей п’ятого року життя та програму розвитку ігрової компетентності батьків дітей.
Об’єкт дослідження: ігрова діяльність дітей дошкільного віку.

Предмет дослідження: вплив ігрової компетентності батьків на рівень розвитку сюжетно-рольової гри  у дітей дошкільного віку.
Гіпотеза дослідження: вважаємо, що рівень розвитку сюжетно-рольової гри  у дітей дошкільного віку залежить від ігрової компетентності батьків.

Відповідно до поставлених завдань було використано комплекс методів дослідження: теоретичні – аналіз проблеми на базі психологічної літератури з проблем вікової та педагогічної психології; емпіричні – констатувальний експеримент, спостереження; діагностичні – опитувальник для батьків, «Методика рівня сформованості ігрових навичок»???????ДЛЯ БАТЬКІВ Р. Р. Калиніної, прийоми математичної статистики. Інтерпретація даних та графічна презентація результатів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в прикладній спрямованості, оскільки дослідження виконане у контексті науково-навчального проекту кафедри психології з дошкільними навчально-виховними закладами м. Глухова, а, по-друге, в ситуації актуалізованої соціальної проблематики, пов’язаної з вихованням громадянина України. У зв’язку з цим,  дослідження виконане у системі реального часу «наука і практика», тим самим вигідно відрізняючись на тлі інших схожих дослідницьких робіт. 

Практичне значення одержаних даних полягає у тому, що отримані результати можуть бути використані при розробці просвітницьких, консультативних та корекційних занять для дітей дошкільного віку та їх батьків, при розробці  тренінгових занять для  вихователів дитячих ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИнавчальних закладів та батьків дітей дошкільного віку.
РОЗДІЛ I
ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ

   1.1. Проблема вивчення психологічних особливостей ігрової діяльності дітей дошкільного віку у науковій літературі
Гра – діяльність, яка важлива й особлива в дитячому віці. Вона супроводжує людину протягом усього життя. Проблема гри цікавила багатьох науковців у різних галузях знань(педагогіці, психології, філософії, соціології, етнографії, мистецтвознавстві, біології). Першопрохідцем у вивченні дитячої гри вважається Ж.-Ж. Руссо. Він обґрунтував величезну роль у формуванні особистості саме дитячого періоду і надавав особливого значення грі у цьому віці. Педагог зазначав, що спостерігаючи за грою, можна зрозуміти і пізнати дитину. Ідеї про навчання і виховання він виклав у трактаті «Еміль чи про Виховання» [1].
Засновником теорії гри вважається німецький філософ і психолог Карл Грос. У своїх працях «Ігри тварин» та «Ігри людей» він доводив, що гра має біологічну природу, крім того вона є способом підготовки дитини до майбутньої серйозної діяльності. Герберт Спенсеру своїй теорії «надлишку енергії» стверджував, що не реалізуючись у «справжній» діяльності, діти компенсують це грою, в якій наслідують діяльність дорослих. Гра дає можливість вивільняти інстинкти руйнування, цим самим сублімувати негативну енергію.

Американський психолог Гренвілл-Стенлі Холл вважав, що гра за своєю формою і змістом повторює історію розвитку від первинної людини до сучасного становлення суспільства, бо розвиток психіки дитини є своєрідним повторенням етапів розвитку людства в цілому. Засновник психоаналітичної теорії гри австрійський психолог, Зігмунд Фройд та його послідовники Альфред Адлер і КаренХорні розглядали гру через несвідоме і напівсвідоме. В грі дитина проявляє інстинкти, бажання, прагнення, які вона не може реалізувати безпосередньо в житті. Ж. Піаже доводив важливість символічної функції гри. Педагог і психолог К.Д. Ушинського підкреслював незрівнянну роль гри у розвитку дитини,зазначаючи, що ігрове навчання може і повинно бути цікавим [44]. 

Різні аспекти проблеми гри порушені в багатьох дослідженнях: гра як інструмент формування ігрового колективу в дошкільному віці (В. Воронова), вплив творчої гри на розвиток організованості дітей (А. Матусик), розвиток у дітей дошкільного віку інтересу до праці дорослих (І. Власова) та ін. Ці дослідження вказують, що гра за змістом має колективний характер, тому важливо, щоб вона реалізовувала позитивні прояви суспільного життя.

Новітні дослідження гри збігаються єдністю думок про неї як про провідну діяльність дітей дошкільного віку, про виховні можливості цієї діяльності. Цієї думки дотримувався Л. Виготський і представники його школи (О. Запорожець, Д. Ельконін, О. Усова та ін.). Вони вказували на виховний потенціал гри, який може бути реалізованим за умови керівництва нею дорослими. Л.С. Виготський вважав гру гарним методом розвивального навчання. Цікавими для нього були символічний і фантазійний аспекти гри. В грі дитина паличкою замінює коня і гарцює як на справжньому. Уявну ситуацію малюки сприймають як реальну. Батьки повинні підтримувати уявну гру, яка сприятиме розвитку творчих здібностей дитини [4].

О. В. Запорожець зазначав, що гра – це не лише форма засвоєння окремих знань і вмінь, вона сприяє загальному розвитку дитини [9]. Д. Б. Ельконін писав, що гра – це універсальна форма діяльності дошкільника, усередині якої відбуваються основні прогресивні зміни в психіці й особистості дитини дошкільного віку; гра готує до наступного вікового етапу [11]. Сучасні дослідники (Н. Михайленко, Н. Короткова) вивчають,у першу чергу, не сам феномен гри, а її сутність, структуру, динаміку стосунків, які в ній закладаються [28]. Українські науковці (Л. Артемова, Г. Григоренко, К. Щербакова) досліджують формування у грі соціальної спрямованості дитини дошкільного віку, розвиток моральної поведінки тощо. Вони стверджують, що гра має більше можливостей для розвитку особистості дошкільників, ніж будь-яка інша діяльність, оскільки її мотиви мають велику спонукальну силу [5].

Більшість вчених визначають гру як різновид діяльності, яка розвивається в умовах, спрямованих на відображення і засвоєння соціального досвіду, в якому закладається і удосконалюється самоврядування поведінки. Організація Об’єднаних Націй визнала гру універсальним і невід’ємним правом дитини. Цей засвідчує першочерговість гри для природного і гармонійного розвитку дитини. У низці досліджень гра визначається як робота дитини. Це спроба показати, що гра така ж  важлива як і праця дорослих [15]. Дитяча гра – це орієнтир у реальному світі, просторі і часі, спосіб дослідження предметів і людей. Тож, проблема гри, як особливий вид діяльності, займає провідне  місце в психолого-педагогічних дослідженнях багатьох вчених. Проте гра й досі залишається недостатньо дослідженим явищем соціальної сфери. Таким чином, розглянувши феномен ігрової діяльності в дослідженнях вітчизняних і зарубіжних науковців, можна зазначити, що гра – це провідний вид діяльності у дошкільному віці, в процесі якого розвиваються когнітивна, емоційно-вольова, духовна і фізична сфери дитини.
1.2. Характеристика ігрових умінь дітей дошкільного віку
Гра – провідна діяльність у дошкільному віці, вона детермінує виникнення нових видів діяльності та призводить до появи новоутворень. У грі формується довільність поведінки, підпорядкування вимогам «треба», а не «хочу», знімається пізнавальний егоцентризм, коли дитина починає враховувати інші точки зору на події і предмети дійсності. В грі змінюються і пізнавальні процеси. Так, розвивається знаково-символічна функція свідомості як можливість заміни одним предметом інший, використання одного предмета як знака іншого; заміна залежить від властивостей заміщуваного і замісника.  

Гра має моделювальний характер, бо діти, розігруючи той чи інший сюжет відтворюють, моделюють взаємини дорослих, поступово переходячи від вичленовування зовнішніх предметних дій, характерних для дорослої людини, до виділення її ставлення до інших людей.

Центральним елементом гри є роль, яку бере на себе дитина. У ролі завжди є правило. Поступово воно починає виокремлюватися дитиною як центральний елемент гри. Від перемоги миттєвого бажання над правилом дитина йде до перемоги правила над бажанням. Змінюється усвідомлення правила: від єдності правила з роллю – до повного усвідомлення правила і його виконання, а потім до самостійного формулювання правил. Таким чином, гра – це «школа моральної поведінки», бо в ній завжди є правило, якому потрібно підпорядкуватися. Змінюються в грі і дії з предметами: вони згортаються, узагальнюються. Проте ігрова роль у розвинутій формі не виникає одразу і у будь-який момент. У дошкільному віці вона проходить суттєвий шлях свого розвитку. В загальних рисах лінію розвитку гри дитини можна представити як перехід від операціональної схеми одиничної дії до її смислу, який полягає в іншій людині. 
Д. Ельконін виділив чотири рівні  розвитку ігрової діяльності [11].

Перший рівень характеризується тим, що гра зорієнтована на співучасника дії з певними предметами, наприклад, дії «матері», «вихователя», спрямовані на дітей. Характер ігрових дій у дитини одноманітний, варіативність їх виражена слабо, логіка дій порушена. Діти не включають у гру предмети-замінники навіть після показу дорослого. Це вказує на недостатній розвиток уяви.
На другому рівні розвитку гри основним змістом її є дія з предметом; для дітей набуває важливості відповідність ігрової дії реальній. Виконання ролі пов’язане з реалізацією відповідних їй дій. Логіку ігрових дій обумовлює життєва послідовність. Дії виходять за межі однотипності: наприклад,годування діти вже пов’язують із приготуванням і подаванням їжі на стіл. Правила явно не виділені, але в конфліктних ситуаціях вони перемагають.
На третьому рівні розвитку основним змістом гри стає виконання ролі і дій, зумовлених нею. У ній з’являються ролі зі спеціальними діями, які характеризують стосунки з іншими учасниками гри. Діти дотримуються правил, але можуть порушувати їх в емоційних ситуаціях. Використовуються атрибутивні предмети.
Основним змістом гри на четвертому рівні її розвитку стає виконання дій, пов’язаних зі ставленням до людей, ролі яких виконують інші діти. Відбувається самостійний розподіл ролей і вирішення конфліктних ситуацій. Рольова поведінка спостерігається протягом усієї гри. Мовлення має рольовий характер. Ігрові дії мають чітку послідовність, різноманітність, динамічність в залежності від сюжету. Здійснюється використання багатофункціональних предметів. Ці рівні, на думку Д. Ельконіна, можна вважати стадіями розвитку гри [11]..

1.3. Роль дорослих у розвитку ігрової діяльності дошкільника та педагогічна культура батьків
Гра у дошкільному віці формується природним і педагогічним шляхами.

Протягом тривалого періоду існував вузькодидактичний підхід до гри як до вільної діяльності дитини, яка розвивається за її ініціативою. Роль педагога полягала лише у створенні умов для гри та забезпеченні дитини ігровим матеріалом. Недооцінювання значення гри негативно впливає на розвиток дітей не лише дошкільного віку, а і на наступне становлення особистості.

Нині гра розглядається як форма організації дитячого життя, про що зазначено у базовому компоненті дошкільної освіти в Україні [7]. Змінився і погляд на роль вихователя. Він повинен організовувати дитяче життя і діяльність; керувати формуванням взаємин у дитячому колективі. Це сприяє використанню педагогом активної позиції у процесі керівництва розвитком ігор. Доцільність такого підходу доведена практикою дошкільного виховання і спеціальними дослідженнями. Керівництво грою – це складний процес. Воно вимагає глибоких знань теорії ігрової діяльності, спеціальних умінь, довіри і поваги дітей. Управління грою без розуміння внутрішніх законів діяльності може зруйнувати її [45].

Підґрунтям результативного керівництва ігровою діяльністю, як зазначає педагогічна теорія і практика, є високий рівень сформованості таких фахових вмінь як: спостерігання за грою та аналізування її; моделювання розвитку гри, планування прийомів, які стимулюватимуть його; збагачування ігрового досвіду; сприяння виникненню яскравих вражень, які можуть стимулювати гру; влаштовування початку гри та спонукання до неї дітей; використання непрямих методів управління грою; змінювання характеру і змісту спілкування з дітьми відповідно до рівня розвитку ігрової діяльності конкретної вікової групи з метою створення сприятливих умов для формування готовності до переходу гри на вищий рівень; рольова участь у грі; роз’яснення, допомога, порада у ході гри; пропонування нової теми, ігрової ситуації, ігрових дій; регулювання взаємин, конфліктних ситуацій під час гри, залучення до гри всіх дітей.

Батьки знають, що діти люблять грати, заохочують їх до самостійної гри, купують їм іграшки. Але не всі при цьому замислюються про виховне значення дитячої гри. Вони вважають, що гра – це забава, розвага. Інші використовують її як засіб відволікання дитини від пустощів, капризувань, заповнення її вільного часу, аби була зайнята. Батьки, які постійно грають з дітьми, спостерігають за грою, поціновують її, як один із важливих засобів виховання. Граючись діти наслідують батьків: манеру спілкуватися з оточуючими, їх вчинки, трудові дії. З накопиченням життєвого досвіду, під впливом навчання і виховання – ігри дітей стають змістовнішими, різноманітними за сюжетами, тематикою, за кількістю виконуваних ролей, учасників гри. В іграх дитина починає відображати не лише сімейний побут, але і героїв казок, оповідань, які їй необхідно створити за уявленням. Проте, без керівництва з боку дорослих діти навіть старшого дошкільного віку не завжди вміють грати. Спільні ігри батьків і дітей духовно та емоційно збагачують дітей, задовольняють потребу в спілкуванні з близькими людьми, закріплюють віру у власні сили, підвищують авторитет батьків [41].
Отже, батьки повинні вміти грати і заражати дітей своєю емоцією. Для них важливі знання різноманітних ігор, які несуть у собі серйозний розвивальний потенціал. Для цього вони повинні володіти особливими особистісними якостями: відкритість,  артистизм, емоційна виразність і – що дуже важливо серйозне ставлення до ігрової ситуації, а також тактовність і чуйність. Все це можна розглядати як ігрову компетентність батьків.

Ігрова компетентність батьків – це інтегральне особистісне утворення, яке включає сукупність мотивоційно-ціннісних орієнтацій, особистісних якостей, знань і вмінь, які сприяють забезпеченню умов, спрямованих на створення позитивної соціальної ситуації. Ігрова компетентність батьків може бути представлена трьома взаємопов’язаними  компонентами: когнітивним, діяльнісним (поведінковий), емоційно-ціннісний. Когнітивний компонент характеризується наявністю у батьків теоретичних знань про особливості, види дитячих ігор, їх ролі в розвитку дітей, розуміння ними місця і можливостей використання гри у виховному процесі. Діяльнісний або (поведінковий) компонент включає в себе готовність батьків прийняти ігрову позицію в спілкуванні і взаємодії з дітьми. До найбільш значущих умінь можна віднести  вміння грати, цілеспрямовано будувати, розвивати, міняти, контролювати, аналізувати і рефлексувати як власну ігрову діяльність, так і гру дітей, а також вибудовувати контексти спілкування і спільної ігрової діяльності, які мають виховне значення. Під емоційно-ціннісним компонентом розуміють гуманістичну позицію по відношенню до дітей, уміння розуміти і усвідомлювати потенційні можливості гри в особистісному розвитку дитини, її вплив на встановлення уяви та розвитку міжособистісних взаємин дітей у групі.
Отже, залежно від виду гри, її задач необхідно ретельно продумати ступінь участі дорослого в ній, прийоми і методи керівництва грою. Для управління дитячою грою потрібні такт, уміння визначати міру втручання в гру, бачити як поводяться діти в ігровій ситуації [37, 38].
Під педагогічною культурою батьків нами розуміється педагогічна підготовленість і зрілість їх як вихователів, що дає реальні позитивні результати в процесі сімейного і суспільного виховання дітей. Педагогічна культура є складовою частиною загальної культури батьків, у якій закладений досвід виховання дітей у сім’ї, придбаний різними категоріями батьків безпосередньо у своїй країні, інших країнах, а також узятий з народної сімейної педагогіки.
Основою для визначення поняття “педагогічна культура” є філософське розуміння культури як характеристики розвитку творчих сил і здібностей людини та вчення про провідну роль діяльності в її формуванні. Особистісний прояв культури реалізується в повсякденні діяльності, у стосунках, поведінці, стилі життя, побуті, засвоєнні культурних досягнень, знань, навичок, умінь. Педагогічна культура батьків є складовою частиною загальної культури людини. Вона втілюється у творчій виховній діяльності і слугує формуванню духовно багатої і всебічно розвиненої особистості. Тому ми її сприймаємо як складне, інтегративне, динамічне особистісне утворення, яке визначає тип, стиль і способи поведінки батьків у виховній діяльності.
Під педагогічною культурою батьків ми розуміємо їх достатню підготовленість до виховання дітей дошкільного віку в умовах сім’ї, вміння застосовувати якості вихователя у процесі сімейної життєдіяльності. Педагогічна підготовленість батьків характеризується певною сумою (основним мінімумом) знань з психології, педагогіки, фізіології, гігієни, вміннями та навичками, набутими в процесі виховання дітей та догляду за ними.
Педагогічна культура батьків реалізується у всіх видах виховної діяльності, сприяє формуванню різнобічних стосунків і спілкуванню, забезпечує самопізнання, саморозвиток, самовиховання, самовдосконалення шляхом засвоєння набутого людством досвіду.
Структурно педагогічну культуру молодих батьків складають компоненти, до яких належать психолого-педагогічні знання, навички та вміння догляду за дітьми дошкільного віку, культура педагогічного впливу. Педагогічна культура батьків у різних життєвих ситуаціях може проявлятися у комплексі або в окремих її складових ознаках.
Основними параметрами педагогічної культури молодих батьків, як встановлено, є моральна культура, культура мислення, культура мовлення, комунікативна культура, дидактична культура, культура праці, культура рухів, фізична культура, естетична культура та екологічна культура.

Моральна культура включає вимоги батьків до себе, їх самокритичність, дотримання моральних норм. 
Культура мислення передбачає наявність: проблемного мислення - вміння прогнозувати можливості виникнення труднощів виховання і намічати шляхи їх усунення; системного мислення - вміння бачити проблему з різних боків; оперативності мислення - здатності швидко реагувати на зміну обставин. 
Мовленнєва культура пов’язана з володінням правильною і чистою мовою, яка відповідає нормам літературної, хорошою дикцією, виразністю та образністю мови, емоційністю та багатством інтонацій. 
Комунікативна культура виявляється в здатності привертати до себе увагу дитини, будувати з нею довірливі стосунки, в доброзичливості в спілкуванні з іншими, вмінні керувати собою. В основі дидактичної культури лежить вміння оптимально організувати навчальний і виховний процес, забезпечити необхідну мотивацію, володіння сучасними формами і методами виховання. 
Культура праці виявляється в звичці доводити розпочату справу до кінця, у турботі про якісні і кількісні результати праці, в умінні ефективно і продуктивно працювати. 
Рухова культура полягає в оптимальному використанні жестикуляції, вмінні вибирати позу, в пред’явленні вимог до красивої постави і ходьби. Естетична культура забезпечується наявністю естетичного смаку, дотриманням етики спілкування, естетичним оформленням зовнішності і побуту. 
Екологічна культура виявляється у здатності людини правильно поводити себе в навколишньому середовищі, дотримуватись особистої гігієни. 
Фізична культура пов’язана зі здоровим способом життя сім’ї.
Виходячи із зазначеної структури, можемо аналізувати педагогічну культуру сім’ї як зміст взаємостосунків між батьками і дітьми через включення механізмів різних видів їх діяльності і втілення в цій діяльності моральних категорій.
Аналіз педагогічних фактів, одержаних у ході вивчення досліджуваної проблеми, дозволив на підставі встановлених критеріїв, самооцінки молодих батьків та показників вихованості їхніх дітей виділити умовно три групи батьків, які відповідають трьом рівням сформованості педагогічної культури: високому, середньому і низькому, їх характеристика включає такі показники: наявність і якість психолого-педагогічних знань, їх глибина, повнота і осмисленість; ступінь сформованості вмінь та навичок; ціннісне ставлення до дітей дошкільного віку; стабільність зацікавленості до питань виховання в цілому.
Перший рівень - високий - характерний для молодих батьків з достатньо повними і глибокими психолого-педагогічними знаннями. Вони систематично займаються вихованням дітей, орієнтуючись на їх вік та індивідуальні особливості; постійно прагнуть до поповнення своїх знань; творчо реалізують їх у процесі сімейного спілкування та виховання. 
Другий рівень - середній - характеризується відсутністю системи знань з педагогіки і психології, нечіткістю уявлень про методи і прийоми сімейного виховання, інтуїтивними підходами до розв’язування питань, що стосуються організації життя дитини. 
Третій рівень - низький - властивий молодим батькам з повною або частковою відсутністю знань з питань сімейного виховання і пасивним ставленням до своїх виховних функцій, поведінки дітей. У таких сім’ях частіше спостерігаються типові помилки у вихованні дітей: відсутні єдині вимоги, наявні грубощі та авторитарний стиль виховання, застосування фізичних покарань, невимогливість батьків до дітей і до себе.
Висновки до першого розділу
Проведений оглядово-критичний аналіз різнопланової наукової літератури дозволяє сформулювати наступні висновки.
1. Проблема розвитку ігрової діяльності у дошкільному віці – одна з найбільш актуальних проблем психолого-педагогічних наук, теорії та практики дошкільної освіти.
 2. Гра – це провідна діяльності дітей дошкільник, яка суттєво впливає на розвиток всіх сторін його психіки.

3. Сюжетно-рольова гра – це основний вид гри дитини дошкільного віку. Основні проблеми розвитку сюжетно-рольової гри: дотримання правил, соціальний мотив ігор, у сюжетно-рольовій грі йде емоційний розвиток, відбувається розвиток інтелекту дошкільника, розвивається уява, творчість, мовлення та ін.

4. Виховний потенціал гри може бути реалізованим за умови вмілого керівництва нею дорослими, тому батьки повинні вміти грати. Для цього вони повинні володіти особливими особистісними якостями: відкритість,  артистизм, емоційна виразність і – що дуже важливо серйозне ставлення до ігрової ситуації, а також тактовність і чуйність. 

5. Ігрова компетентність батьків – це інтегральне особистісне утворення, яке може бути представлене трьома взаємопов’язаними  компонентами: когнітивним, діяльнісним (поведінковим), емоційно-ціннісний.
6. Під педагогічною культурою батьків нами розуміється педагогічна підготовленість і зрілість їх як вихователів, що дає реальні позитивні результати в процесі сімейного і суспільного виховання дітей.
7. Педагогічна культура батьків включає в себе такі складові як моральна культура, культура мислення, культура мовлення, комунікативна культура, дидактична культура, культура праці, культура рухів, фізична культура, естетична культура та екологічна культура.

8. Педагогічна культура має три рівні сформованості – високий, середній, низький.
РОЗДІЛ 2

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
2.1. Програма дослідження психологічних особливостей ігрової діяльності у дітей дошкільного віку
Для вивчення психологічних особливостей ігрової діяльності у дошкільному віці була розроблена дослідницька програма, яка включає наступні пункти:
ЗЗ1– ігрові навички (розподіл ролей, основний зміст гри, рольова поведінка, ігрові дії, використання предметів замінників, рольове мовлення, дотримання правил).

ЗЗ2 – основний зміст гри ;
ЗЗ3– рольова поведінка;
ЗЗ4  – використання предметів замінників;
ЗЗ5 – рольове мовлення;
ЗЗ6 – дотримання правил.
НЗ1 – Методика Р. Р. Калиніної  для визначення рівня сформованості ігрових навичок.
НЗ2 – Опитувальник для батьків. 
КЗ – дослідження проводиться при відсутності сторонніх осіб, час проведення (експеримент проводиться у другу половину дня).

РЗ − самопочуття учасників експерименту, ставлення до проведення експерименту, мотивація участі у дослідженні.

Стратегія дослідження: констатувальна

План дослідження: комбінований, внутрішньогруповий (експериментальна вибірка – діти 5-го року життя Глухівського дошкільного навчального закладу (ясла-садок) «Зірочка», що задіяні у проекті «Формування громадянина в дошкільному віці»)

Вибір плану за критерієм істинності експерименту – квазіексперимент. 

Способи контролю: прихована позиція дослідника; індивідуальна форма  роботи.

Матеріальні ресурси: стимульний матеріал, протоколи досліджень, іграшки, предмети-замінники, аудіо-матеріали. 

Експериментальна робота проводилась за такими етапами:

1. Підготовчий етап. 

Обрано вибірку дослідження, яка нараховує 28 дітей п’ятого  року життя Глухівського дошкільного навчального закладу (ясла-садок) «Зірочка» та 28 батьків цих дітей.
Проаналізовано теоретичний матеріал з проблеми дослідження та обрані наступні методики: 1) Опитувальник для батьків; 2) Методика Р. Р. Калиніної  для визначення рівня сформованості ігрових навичок дітей дошкільного віку; 

2. Планування і розробка процедури дослідження:

1) діагностика рівня розвитку сюжетно рольової гри;
2) дослідження ігрової компетентності батьків.
3. Проведення дослідження.

Основні стратегії: оцінювання рівня сформованості ліній сюжетно-рольової гри: розподілу ролей, основного змісту гри, рольової поведінки, ігрових дій, використання предметів замінників, рольового мовлення, дотримання правил за допомогою ігрової ситуації; оцінювання рівня розвитку ігрової компетентності батьків.
4. Обробка результатів дослідження.

Отримані результати обраховувались за допомогою методів математичної обробки даних. На основі кількісної інформації зроблена якісна обробка результатів (табличні дані та діаграми).
2.2. Дослідження ігрової компетентності батьків ПЕДАГОГІЧНОЇ
А. Опитувальник для батьків
Опитувальник було розроблено авторами на основі використаної в дослідженні «Методики рівня сформованості ігрових навичок Р. Р. Калиніної». Зокрема при виокремленні ключових видів спільної діяльності батьків з дітьми у вільний час, основний акцент було зроблено на ігрових навичках, виокремлених у методиці Р. Р. Калиніної.
Мета: дослідити компетентність батьків з питань ігрової діяльності дітей дошкільного віку.

 Інструкція: перед вами опитувальник і бланк,де передбачено варіанти відповідей на вказані запитання. Вам потрібно відповісти на кожне із запитань і обрати той варіант відповіді, який відображає вашу думку і поставити поряд з ним позначку (+) або запропонувати свою відповідь. Сподіваємося на вашу щирість (Додаток А). 

Аналіз результатів  опитувальника показав явний дефіцит батьківського досвіду ігрових взаємин. Так для з’ясування місця, яке займає спільна гра батьків і дітей у структурі їх сімейного дозвілля респондентам  було запропоноване спеціальне запитання: «Як зазвичай вони проводять вільний час з дитиною вдома.» Загальні середні показники переваг різних видів спільної діяльності у вільний час батьків і дітей дошкільного віку наведені у табл. 2.1.

Таблиця 2. 1.
Спільна діяльність батьків з дітьми у вільний час

	№
	Вид спільної діяльності
	%

	1.
	Читання книжок
	53,9

	2.
	Спільна гра
	49,1

	3.
	Прогулянки
	44,5

	4.
	Гра на комп’ютері
	25,5

	5.
	Залучення дитини до домашніх справ
	16,8

	6.
	Дитина сама організовує свій вільний час
	16,2

	7.
	 Перегляд телевізора
	15,2

	8.
	Ліплення, малювання
	10,2

	9.
	Будівництво, конструювання
	9,3

	10.
	Прослуховування музики, співи
	6.1


Як бачимо з наведених даних з поміж різних видів діяльності перевагу спільній грі з дитиною надають майже половина опитаних батьків (49,1 %).  Слід зауважити, що стать дитини здійснює значимий вплив на думку батьків щодо гри зі своєю дитиною. Так, батьки хлопчиків відзначають спільну гру частіше ніж батьки дівчаток (відповідно: 52,2 і 44,5 %).

Для визначення ступеня включення батьків у гру з дитиною респондентам було запропоноване питання: «Чи граєте Ви зі своєю дитиною разом?». Зазначимо, що відповіді на дане запитання дозволяють визначити не тільки включеність батьків у гру з дитиною, але і з’ясувати причини, в зв’язку з якими батьки не приймають участі у спільній грі, наприклад, перевага дитиною самостійній грі, невміння батьків грати з дитиною, нестача у батьків вільного часу для спільної гри. Аналіз відповідей наведено в табл. 2.2.
Таблиця 2.2.
Розподіл відповідей батьків на питання про їх включеність у спільну гру з дитиною
	№
	Варіанти відповідей на запитання
	%

	1.
	Так
	63,7

	2.
	Ні, моя дитина надає перевагу самостійним іграм
	22,5

	3.
	Ні, я не вмію
	3

	4.
	На жаль, у мене бракує часу
	10,2


В процесі нашого дослідження було встановлено, що коли діти були молодші з ними батьки частіше гралися ніж тоді коли стали старшими, як бачимо поступово відбувається відсторонення батьків від спільної гри з дитиною і збільшується орієнтація дитини на самостійну гру. Підтверджується і зазначені вище відмінності ступені включеності батьків у спільну гру в залежності від статі дитини, так батьки дівчаток вказують на неможливість спільної гри через свою зайнятість, на відміну від батьків хлопчиків (відповідно 11,7 і 9,0 %).

Для визначення активності дорослого як організатора рольової гри дитини, батьків просили відповісти на запитання, чи придумають вони історії для ігор і казки для своєї дитини. Отримані результати представлені в табл. 2.3.  

Таблиця 2.3.
Активність батьків як організаторів рольової гри
	№
	Варіанти відповідей
	%

	1.
	Так, але дуже рідко
	60,1

	2.
	Так, регулярно
	26,9

	3.
	Ні
	5,0

	4.
	Я не вмію
	4,5

	5.
	На жаль, у мене бракує часу на це
	3,5


Більшість батьків рідко створюють сюжети для ігор та організовують ігрову діяльність. Спостерігається  «усуненість»  дорослого від гри з дитиною. Саме на етапі переходу до сюжетно-рольової гри дорослий все частіше виявляє нездатність до її організації.


У ході опитування батьки вказували, в які з перерахованих видів ігор частіше грають їхні діти (табл. 2.4).

Таблиця 2.4.
Ігри, яким діти надають перевагу
	Ігри
	Разом
	Батьки

	
	
	хлопчиків
	дівчаток

	Рухливі, спортивні
	52,3
	53,8
	51,6

	Настільні
	42,2
	39,2
	44,5

	Будівельні, конструкторські 
	41,7
	50,8
	31,2

	У «сім’ю»
	24,7
	9,7
	39,9

	Комп’ютерні ігри 
	23
	28,4
	17,4

	У героїв з книжок, кінофільмів, мультфільмів
	13,3
	13
	13,6

	«Військові»
	12,3
	21,4
	3,1

	У різні професії
	7,3
	4,6
	10,5


З наведених в табл. 2.4. даних видно, що переваги у виборі ігор розрізняються в залежності від статі дитини. Так, хлопчики частіше ніж дівчатка надають перевагу  комп’ютерним іграм ( відповідно: 28,4 і 17, 4 %),  «військовим  іграм» (відповідно 21.4 і 3,1 %), будуванню і конструюванню (відповідно 50,8 і 31, 2 %). 

Дівчатка ж частіше за хлопчиків граються в настільні ігри (відповідно: 44,5 і 39,2 %), ігри у сім’ю (відповідно: 39,9 і 9,7 %) і різні професії (відповідно: 10,5 і 4,6 %).

У ході дослідження батькам дошкільників було поставлене запитання: «Яка у вашої дитини улюблена іграшка?». Отримані відповіді респондентів були згруповані за дванадцятьма категоріями: 

1) тварини;

2) традиційні ляльки;

3) сучасні ляльки (Barbie, Baby Born, Babe Annabelle);

4) персонажі дитячої традиційної субкультури (Вінні-Пух, Буратіно і т.д.);

5) персонажі сучасної дитячої субкультури (людина-паук, роботи і т.д.);

6) військові іграшки (літачки, танки, пістолети і т.д.);

7) транспортні іграшки (машинки, мотоцикли і т.д.);

8) ігри за правилами (доміно, лото, пазли і т.д.);

9) матеріали для продуктивної гри (конструктор, кубики, пластилін і т.д.);

10) спортивні іграшки (м’яч, ракетка і т.д.);

11) дидактичні іграшки;

12) не іграшки (комп’ютер, приставка, велосипед і т.д.).

Загальні усередненні дані за перевагами видів іграшок дітей дошкільного віку наведені в табл. 2.5. 

Таблиця 2.5.
Іграшки, яким діти надають перевагу
	№
	Види іграшок
	Батьки

	1.
	транспортні іграшки (машинки, мотоцикли і т.д.);
	31,1

	2.
	тварини;
	30,5

	3.
	традиційні ляльки;
	17,5

	4.
	матеріали для продуктивної гри (конструктор, кубики, пластилін і т.д.);
	13,6

	5.
	сучасні ляльки (Barbie, Baby Born, Babe Annabelle);
	7,0

	6.
	персонажі сучасної дитячої субкультури (людина-паук, роботи і т.д.);
	5,7

	7.
	військові іграшки (літачки, танки, пістолети і т.д.);
	4,6

	8.
	не іграшки (комп’ютер, приставка, велосипед і т.д.).
	3,2

	9.
	персонажі традиційної дитячої субкультури (Вінні-Пух, Буратіно і т.д.);
	3,1

	10.
	спортивні іграшки (м’яч, ракетка і т.д.);
	2,2

	11.
	ігри за правилами (доміно, лото, пазли і т.д.);
	1,4

	12.
	дидактичні ігри;
	0,5


Отримані дані вказують на суттєві відмінності у перевагах хлопчиків і дівчаток щодо іграшок, так, хлопчики частіше ніж дівчатка граються з транспортними іграшками (відповідно: 43,3 і 6,0%), матеріалами для продуктивної гри (відповідно: 15 і 8 %), із персонажами сучасної субкультури (відповідно: 7,2 і 2,1 %), а також військові іграшки (відповідно: 6,6 і 0,5 %). Дівчатка частіше ніж хлопчики надають перевагу таким видам іграшок, як тварини (відповідно: 41,5 і 20,2 %), традиційні іграшки (відповідно: 34,8 і 1,6 %), сучасні іграшки (відповідно: 14,8 і 0 %), а також традиційні персонажі дитячої субкультури (відповідно: 4,9 і 1,3). 

За результатами дослідження були встановлені три рівні ігрової компетентності батьків: високий, середній, низький.

При низькому (нормативно-репродуктивному) рівні розвитку ігрової компетентності батьки застосовують навчально-ігрові технології за готовим зразком, заданим алгоритмом; відтворюють найбільш прості та знайомі варіанти (ігрові фрагменти, ситуації тощо); не вміють створювати сюжети та грати з дитиною, не враховують індивідуальних і вікових психологічних особливостей дитини. Когнітивний компонент ігрової компетентності у таких батьків  перебуває на рівні знання (впізнавання, запам’ятовування, відтворення), характеризується фрагментарністю, недостатньою усвідомленістю, систематичністю та міцністю. Діяльнісний компонент вирізняється випадковістю, батькі погано уявляють результати застосування гри. Спостерігається слабке увиразнення основних професійно значущих якостей (відповідальності, толерантності, креативності, емпатії, рефлексії та ін.). 
Середній (ситуативно-пошуковий) рівень розвитку ігрової компетентності характеризується наступними ознаками. Когнітивний компонент ігрової компетентності перебуває на рівні знання, розуміння (батьки визначають сутність і специфіку ігрової діяльності, мають уявлення про теорію гри, зв’язки та залежності між окремими ігровими компонентами тощо). Систематичність, міцність, усвідомленість знань й інші характеристики проявляються у батьків із середнім ступенем інтенсивності, вирізняються нерівномірністю, тому поряд з високими показниками можуть проявлятися й низькі. Діяльнісний компонент характеризується тим, що більшість умінь і компетенцій представлено на достатньому рівні, однак часто одні компетенції сформовані на високому рівні (наприклад, комунікативна), натомість інші – на низькому (частіше такі, як прогностична чи проектувальна). Однак спостерігаються здебільшого ситуативні прояви основних значущих якостей особистості, наприклад: високий рівень відповідальності може поєднуватися з невисоким рівнем креативності та ін. Батьки ініціюють та стимулюють дитячу гру, проте далеко не часто. 

Високий (творчий) рівень розвитку ігрової компетентності характеризується стійким проявом основних значущих якостей батьків. Дорослі використовують різні сюжети ігор, вміють ставити завдання, відбирати ігровий матеріал, готувати сценарій та ін., власні авторські варіанти ігор. Проявляють власну ініціативу. Когнітивний компонент ігрової компетентності містить, крім зазначених вище, рівні аналізу (можуть самостійно і доцільно використовуватиігри, попередити можливі ризики при її реалізації), Основні характеристики знань (правильність, точність, систематичність, міцність засвоєння та ін.) проявляються на високому рівні й достатньо стабільно. Діяльнісний компонент ігрової компетентності перебуває на рівні творчого комплексного використання компетенцій, умінь з організації та проведення різного типу ігор. Батьки розглядають дитину як рівноправного суб’єкта ігрової діяльності, стимулюючи її самостійність, активність, ініціативність, критичне мислення, креативність та коригуючи зміст, правила і перебіг ігрової діяльності.
2.3. Дослідження рівня розвитку сюжетно рольової гри у дітей дошкільного віку
Б. Методика діагностики рівня сформованості ігрових навичок за       Калініною Р.Р.

Мета: встановити рівень розвитку сюжетно-рольової гри у дітей   дошкільного віку.

Інструкція: Перед грою ознайомлюють дітей з метою поїздки, розподіляють ролі за бажанням респондентів, якщо бажання не виявляють вихователь сам роздає ролі. Потрібно дізнатися про базові знання дітей про громадський транспорт і правила поведінки в ньому, наприклад: 

· якщо тобі поступилися місцем, подякуй;
· сам поступися місцем людині похилого віку або хворій людині, якій важко стояти;
· не  забудь  подякувати  кондукторові,  коли  він  дасть  тобі  квиток;
· сідай на вільне місце, а не вимагай місця біля вікна тощо.
Після цього можна починати гру. Для гри разом  із дітьми робимо «автобус» зі стільчиків,  ставлячи  їх  так,  як  розташовані  сидіння  в  автобусі. 

Перед першим  стільцем  прикріплюємо кермо. Діти для гри отримують гаманці, гроші, сумки, ляльок.

Попросивши  «водія»  зайняти  своє  місце,  «кондуктор»  ввічливо пропонує «пасажирам зайняти місця в автобусі» і допомагає їм зручно розміститися. Так, пасажирам із дітьми він пропонує зайняти передні місця, а тим, кому бракує місць для сидіння, радить триматися, щоб не впасти під час «поїздки». Розміщуючи «пасажирів», «кондуктор» пояснює  їм свої дії. Просимо купити в кондуктора  квитки і зберігати їх до кінця поїздки. Коли діти отримують білети водій заводить іграшковий автобус і всі відправляються до «весіннього лісу». Дослідник повинен помітити чи розгортають діти далі гру самі, якщо ні, він активно втручається і пропонує проблемну ситуацію: – «Наш автобус здається зламався, що ми будемо робити?», «Пасажиру не добре,що будемо робити?» Треба помічати емоційний стан дітей у грі і спробувати виявити з чим це може бути пов’язано. Для розрядки і позитивного налаштування дітей на роботу  використовується музична композиція «Бібіка». Експериментатор  може запропонувати подивитися у вікна автобуса для того щоб почути думку дітей про те що їх оточує в момент поїздки. 

Коли діти приїжджають до «весіннього лісу» пропонуємо вийти з транспорту і поглянути довкола. (Фоном звучить музична композиція «Спів пташок»). Спостерігаємо і фіксуємо розгортання гри далі.

Аналіз результатів
Діти були залучені до сюжетної гри «Подорож до лісу», під час якої велося спостереження і фіксація процесу розгортання гри (див. Додаток Б).

В результаті аналізу рівня сформованості ігрових навичок за сімома критеріями, можна зазначити, що у 50% дітей  розподіл ролей відбувається під керівництвом дорослого, який задає додаткові запитання. Лише у 22% респондентів відсутній розподіл ролей; роль виконує той, хто «заволодів» ключовим атрибутом. А решта, 28% дошкільнят, можуть самостійно розподіляти ролі та вирішувати конфліктні ситуації (рис. 2.1.).
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Рис. 2.1. Рівень розвитку розподілу ролей  у сюжетно-рольовій  грі

Характеризуючи наступний параметр (основний зміст гри), слід зазначити, що у 14% респондентів ігрові дії відбуваються з певним предметом, спрямовані на інший, 36% дітей здійснюють дії з предметом відповідно до реальності. Решта(36%) вже можуть виконувати дії визначені роллю.Діти, які виконують дії, пов’язані зі ставленням до інших людей,становлять 14 % (рис. 2.2.).
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Рис. 2.2. Рівень розвитку основного змісту  у сюжетно-рольовій  грі

Наступним критерієм – є рольова поведінка. Половина дітей називають роль, тому виконання її зводиться до реалізації дій. У 14% роль визначається ігровими діями та не називається. Ще у 14% рольова поведінка спостерігається протягом всієї гри. Інші 22% респондентів чітко виділяють ролі до початку гри, і тоді роль визначає і направляє поведінку дитини (рис. 2.3.).
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Рис. 2.3. Рівень розвитку рольової поведінки  у сюжетно-рольовій  грі

Аналізуючи сформованість ігрових дій слід зазначити, що у 50% дошкільнят розширений спектр ігрових дій, але вони жорстоко фіксовані. У 29% дітей більш різноманітні та логічні ігрові дії. Для 14% респондентів гра полягає в одноманітному повторенні 1-єї ігрової дії. І лише 7% показують чітку послідовність ігрових дій, різноманітність, динамічність в залежності від сюжету (рис. 2.4.).
Наступним критеріємє використання предметів-замінників. Більша половина дітей (57%) самостійно використовує іграшкову атрибутику.22% використовують атрибутику при підказці дорослого.
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Рис. 2.4. Рівень розвитку ігрових дій  у сюжетно-рольовій  грі

У 7% респондентів широке використання атрибутивних предметів, у тому числі в якості замінників. Решта (14%) – використовують багатофункціональні предмети, а оформлення гри займає мінімальний час (рис. 2.5.).
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Рис. 2.5. Рівень розвитку використання предметів-замінників  у              сюжетно-рольовій  грі

Щодо наступного параметру, мовної активності, то у 29% простежується наявність рольового поводження, звернення до граючих за назвою ролі. Ще 29% показали наявність рольової мови, періодичний перехід на пряме звернення. У 21% відсутня рольова мова, діти звертаються до граючих на ім'я. У інших 21%  наявна розгорнута рольова мова протягом всієї  гри (рис. 2.6.).

Останнім критерієм є виконання правил. Жодна дитина не показала їх відсутність, натомість  у 57% респондентів правила явно не виділені, але в конфліктних ситуаціях вони перемагають. У 29% дітей правила виділені, їх дотримуються, але можуть порушатися в емоційних ситуаціях. Тільки 14% дотримуються заздалегідь обумовлених правил протягом всієї гри (рис. 2.7.).
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Рис. 2.6. Рівень розвитку мовної активності  у сюжетно-рольовій  грі
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Рис. 2.7. Рівень розвитку виконання правил  у сюжетно-рольовій  грі

Отже, за результатами діагностики розвитку сюжетно-рольової гри у дітей   дошкільного віку за методикою «Вивчення рівня сформованості ігрових навичок» Калініна Р.Р., ми отримали наступні дані:

 Як видно з табл. 1 (див. дод. Б., табл. 1),  50% дітей мають середній рівень сформованості ігрових навичок. Ігрові навички даних дітей відповідають віковій категорії 3,5-4,5 років. Для даних дітей характерно прийняття і послідовна зміна ігрової ролі, яку вони реалізують через дії з предметами і рольову мову. Діти із середнім рівнем сформованості ігрових навичок вільно вступають в рольову взаємодію з однолітками. Ігри дітей не відрізнялися творчим розвитком сюжету. Гра, організована експериментатором, не викликала у дітей пожвавлення і тому тривалість її була невеликою. Але 29% дошкільнят показали високий рівень ігрових навичок, що свідчить про відповідність віковій категорії  (4,5 – старше 5,5 років). Для цього рівня характерне самостійне розподілення ролей та вирішення конфліктних ситуацій. Ігрові дії пов’язані зі ставленням до інших людей, а рольова поведінка спостерігається протягом всієї гри. Діти використовують багатофункціональні предмети, оформлення гри займає мало часу. Рольова мова розгорнута протягом всієї гри. Респонденти завжди дотримуються обумовлених правил. Серед досліджуваних дітей 21% мають низький рівень розвитку ігрових навичок, що відповідає 2,5-3,5 рокам. Сюжетно-рольові ігри дітей характеризуються бідним змістом і тематикою. У самостійних іграх спостерігається багаторазова повторюваність сюжетів, без внесення нових сюжетних ліній. Ігрова тематика одноманітна. Рольова поведінка характеризується відсутністю новизни, варіативності. Ігрові завдання діти вирішують звичними способами (рис. 2.8.).
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Рис. 2.8. Рівень розвитку сюжетно-рольової гри

Для підтвердження припущення про взаємозв’язок рівня ігрової компетентності батьків з рівнем розвитку сюжетно-рольової гри їх дітей був використаний метод математичної статистики кореляційний аналіз Пірсона. Отримані дані (0,83) свідчать про наявність дуже сильного зв’язку між досліджуваними феноменами, що в свою чергу, вказує на те, що рівень батьківської обізнаності у різних аспектах ігрової діяльності  суттєво визначає рівень розвитку сюжетно-рольової гри дітей дошкільного віку.

Висновки до другого розділу 
Для реалізації мети нашого дослідження було сформовано репрезантивну експериментальну вибірку та підібрані надійні методи дослідження. 

Для вивчення ігрової компетентності батьків нами був розроблений опитувальник на основі використаної в дослідженні «Методики рівня сформованості ігрових навичок дітей» Р. Р. Калиніної. Зокрема при виокремленні ключових видів спільної діяльності батьків з дітьми у вільний час, основний акцент було зроблено на ігрових навичках, виокремлених у методиці Р. Р. Калиніної. За результатами проведеного дослідження можна зазначити, що сучасні батьки, прагнуть не до ігор зі своїми дітьми, вони прагнуть якомога раніше і швидше розвинути їх інтелект, продемонструвати досягнення дитини «всьому світові» і пишатися нащадками. Для цього використовуються різноманітні новітні методики: читати раніше, ніж говорити, паралельного вивчення декількох мов, логіко-математичного розвитку дитини тощо. При цьому дорослі прагнуть до отримання результату, і бажано швидкого. Тому, здійснюючи навчання дитини, вони постійно допускаються помилки – намагаються прискорити результат. 
У структурі сімейного дозвілля ігрова діяльність батьків з дитиною займає не перше місце. Часу для ігор у дитини просто не лишається. Навіть у вечірні години і святкові дні, коли малюк має можливість побути вдома, активну ігрову діяльність заміщують телевізор, комп’ютер, інші мультимедійні засоби. Дитина яка годинами просиджує біля телевізійного чи комп’ютерного екрана є надзвичайно «зручною» для батьків, оскільки дає їм можливість вільно займатися своїми справами чи відпочивати.
Гра дітей даного віку характеризується більшою самостійністю, незалежністю від дорослого. Спостерігається відстороненість дорослого від гри з дитиною.

Можна виділити ряд статевих особливостей у перевазі видів ігрової діяльності. Так, хлопчики частіше, ніж дівчатка, граються у комп’ютерні, будівельні, конструкторські, «військові» ігри. Дівчатка ж частіше ніж хлопчики граються настільними іграми,  «у сім’ю» та в різні професії.

Для дослідження рівня розвитку сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку було проведе експериментальне дослідження, в ході якого використовували методику «Вивчення рівня сформованості ігрових навичок»  Калініна Р.Р.

З аналізу отриманих результатів дослідження, можемо стверджувати, що у дітей дошкільного віку в експериментальній вибірці не достатній рівень розвитку сформованості ігрових навичок. Половина досліджуваних дітей мають середній рівень сформованості ігрових навичок, що відповідає віковій категорії 3,5-4,5 років, а дослідження проводилося з дітьми п’ятого року життя. Для даних дітей характерно прийняття і послідовна зміна ігрової ролі, яку вони реалізують через дії з предметами і рольову мову. Ці діти вільно вступають у рольову взаємодію з однолітками та їх ігри не відрізняються творчим розвитком сюжету. Гра, організована експериментатором, не викликала у дітей пожвавлення і тому тривалість її була невеликою. Ще 21% дітей мають низький рівень розвитку ігрових навичок, що відповідає 2,5-3,5 рокам. Сюжетно-рольові ігри таких дітей характеризуються бідним змістом і тематикою. Ігрова тематика одноманітна. Рольова поведінка характеризується відсутністю новизни, варіативності. Ігрові завдання діти вирішують звичними способами. Лише у 29 % досліджуваних дітей виявлений високий рівень сформованості ігрових навичок. Вони можуть самостійно розподіляти ролі та вирішувати конфліктні ситуації. Ігрові дії пов’язані зі ставленням до інших людей, а рольова поведінка спостерігається протягом всієї гри. Діти використовують багатофункціональні предмети, оформлення гри займає мало часу. Рольова мова розгорнута протягом всієї гри. Респонденти завжди дотримуються обумовлених правил.
 Проведений кореляційний аналіз показав про наявність дуже сильного зв’язку між досліджуваними феноменами, що в свою чергу, вказує на те, що рівень батьківської обізнаності у різних аспектах ігрової діяльності  суттєво визначає рівень розвитку сюжетно-рольової гри дітей дошкільного віку.
У зв’язку з цим нами було прийняте рішення  пор паралельне впровадження двох  розвивальних програм, для дітей та їх батьків. 

РОЗДІЛ 3.

ПРОГРАМИ РОЗВИТКУ ЧОГО
3.1. Програма розвитку сюжетно-рольової  гри для дітей п’ятого року життя

Останнім  часом відбувається руйнування сюжетно-рольової гри як особливої культурної форми життя дошкільника. Спостерігається зміна соціальних установок що до гри, а розвиток і педагогічне керівництво сюжетно-рольовою грою майже забуте.

Проведена нами попередня діагностика сформованості ігрових навичок показала знижений рівень, тому нами була розроблена програма сюжетно-рольової гри, вона передбачає проведення 6 занять з дітьми п’ятого року життя.

Запропоновані  завдання є розвивальними, тобто їх доцільно використовувати не тільки з дітьми які показали низькі результати, а й середні та високі. Наведені вправи сприятимуть підвищенню наявного рівня розвитку сюжетно-рольової гри.

Важливою умовою проведення розвивальних занять є створення позитивного мікроклімату  в групі, забезпечення групової динаміки та взаємодії між дітьми та керівником. Варто зазначити, що в даному випадку було налагоджена співпраця між дітьми та психологом, тому виконання вправ мало максимально позитивний результат.

Проведення цієї програми можливе як практичним психологом,  так і вихователем дошкільного закладу.

Метою розвивальної програми є стимулювати розвиток гри кожної дитини з опорою на її особисті інтереси. 
Завданнями програми:
- формування здатності передавати через гру взаємини між персонажами, відображати в іграх добре знайомі ситуації навколишньої дійсності;

- формування вміння діяти за представленим планом, використовувати відповідні предмети-замінники;

- формування зв’язного діалогічного мовлення шляхом відтворення рольових діалогів;

- розвиток емоційного ставлення до виконуваної діяльності;

- розвиток асоціативного мислення на основі ознайомлення з новими поняттями;

- розвиток дрібної моторики при виготовленні предметів гри;

- виховання уважного, доброзичливого ставлення до однолітків;

- формування потреби «відчуття нового»;

- розвиток розумових операцій (аналіз, синтез, узагальнення, порівняння) на основі уточнення понять.

Форми та методи роботи:

- сюжетні ігри;

- рухливі ігри;

- вправи на розвиток дрібної моторики;

- комунікативні ігри.

Принципи, на яких ґрунтується програма:

- науковості

- гуманізації навчально-виховного процесу;

- систематичності

- діяльнісного підходу;

- індивідуального та диференційного підходу.

Цільова група: діти п’ятого року життя 

Очікуваний результат:

- підвищення рівня розвитку сюжетно-рольової гри;

- отримання задоволення від гри та спілкування у групі;

- підвищення пізнавальної активності;

- позитивне ставлення до оточуючих;

- формування світоглядної позиції, незалежності від думок оточуючих.

Організація  розвивальної роботи: група складається з 8 осіб, кількість занять – 3 рази на тиждень. Тривалість занять – від 15 до 30 хв. 

Структура зайняття:

І. Початковий етап (час)

1. Традиційне привітання.

ІІ. Основний етап (час)

1. Розв’язання тами та мети зайняття 

2. Розвиток сюжетно-рольової гри.

ІІІ. Заключний етап (час)

1. Традиційне прощання 

Під час виконання завдань у жодному разі не допустимо сварити дитину за неправильні дії або бездіяльність, пов’язані з виконанням завдання. Обов’язково потрібно знайти позитив, за що можна було б її похвалити. Все це сприятиме формуванню позитивного ставлення як до гри, так і до психолога, який проводить дані вправи, підвищить впевненість дитини у своїх діях, сприятиме розвитку її самостійності.

Не варто примушувати дітей слідкувати чітко за планом зайняття якщо вони відволікаються. Це може свідчити про втому, а тому необхідно змінити форму роботи та дати їм можливість відпочити.

 Тематичний план та структура занять

	№ заняття
	Зміст роботи
	Сфера впливу

	1.
	1. Вправа «Щасливе вітання»

2. Правила заняття

3. Вправа «А ти знаєш хто це?»

4. Вправа «Твої враження»

5. Вправа «Без слів»
	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	2.
	1. Вправа «Дарую посмішку»

2. Правила заняття

3. Вправа «Створюю сам» 

4. Вправа  «Наша таємниця»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	3.
	1. Вправа  «Вітання у різних країнах»

2. Правила заняття

3. Гра «Лікар Айболить»

4. Вправа  «Скажемо бувай!»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	4.
	1. Вправа «Щасливе вітання»

2. Правила заняття

3. Вправа «А ти знаєш хто це?»

4. Вправа «Без слів»
	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	5.
	1. Вправа «Дарую посмішку»

2. Правила заняття

3. Вправа «Створюю сам»

4. Вправа  «Наша таємниця»
	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	6.
	1. Вправа  «Вітання у різних країнах»

2. Правила заняття

3. Гра «Шофери»

     4. Вправа «Скажемо бувай!»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	7.
	1. Вправа «Привіт сонечко»

2. Правила заняття

3. Вправа «Вгадай хто це?»

4. Вправа «Місяць засипає»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	8.
	1. Вправа «Посміхнись»

2. Правила заняття

3. Вправа «Створюю сам»

4. Вправа  «Скажемо Бувай
	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	9.
	1. Вправа  «Вітання у різних країнах»

2. Правила заняття

3. Гра «Верховна Рада»

4. Вправа «Таємниця для нас»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	10.
	1. Вправа «Ти чудовий!»

2. Правила заняття

3. Вправа «Вгадай хто це?»

4. Вправа «Всі ми друзі»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	11.
	1. Вправа «Дарую тобі…»

2. Правила заняття

3. Вправа «Створюю сам»

4. Вправа  «Бувай друже»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера

	12.
	1. Вправа  «Вітання у різних країнах»

2. Правила заняття

3. Гра «Перукарня»

4. Вправа «Усе красиво»


	Емоційна

Комунікативна

Мисленнєва   сфера

Пам’ять

Увага

Уява

Сприйняття

Особистісна сфера


3.2. Оцінка ефективності розробленої розвивальної програми

Для перевірки наявності позитивних зрушень у рівні розвитку сюжетно-рольової гри дітей дошкільного віку, після застосованої розвивальної програми, було проведено вторинну діагностику, яка включила в себе ряд розвивальних занять, щодо сюжетно-рольової гри дітей дошкільного віку.

Аналіз результатів:

 Аналізуючи рівень сформованості ігрових навичок за 7-ма критеріями, першим з яких є розподіл ролей, можна зазначити, що у 25% дітей  розподіл ролей відбувається під керівництвом дорослого, який задає додаткові запитання, ще у 25% респондентів рівень розвитку розподілу ролей вище середнього, інші 50% можуть самостійно розподіляти ролі та вирішувати конфліктні ситуації, дітей з низьким рівнем розподілу ролей немає, порівняно з первинною діагностикою.
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Рис. 3.1. Результати первинної та вторинної діагностики рівня розвитку розподілу ролей  у сюжетно-рольовій  грі
Характеризуючи наступний параметр – основний зміст гри, слід зазначити, що 32% дітей здійснюють дії з предметом відповідно до реальності, а 34% вже можуть виконувати дії визначені роллю. Ще 34% становлять діти які виконують дії, пов'язані зі ставленням до інших людей. Низького рівню розвитку основного змісту  у сюжетно-рольовій  грі у дітей не діагностовано.
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Рис. 3.2. Результати первинної та вторинної діагностики рівня                           розвитку основного змісту  у сюжетно-рольовій  грі
Наступним критерієм – є рольова поведінка. Половина дітей, тобто      30% називають роль, тому виконання її зводиться до реалізації дій, ще 30% респондентів продемонстрували рівень вище середнього, а 40% респондентів  чітко виділяють ролі до початку гри, і тоді роль визначає і направляє поведінку дитини, дітей з низьким рівнем рольової поведінки немає, порівняно з первинною діагностикою.
Такий параметр як ігрові дії, дав нам наступні результати: у 38% дошкільнят розширений спектр ігрових дій, але вони жорстко фіксовані, ще 31% респондентів продемонстрували рівень вище середнього, та такий же відсоток, а саме 31% дітей показали більш різноманітні та логічні ігрові дії, дітей з низьким рівнем сформованості ігрових дій немає, порівняно з первинною діагностикою.
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Рис 3.3. Результати первинної та вторинної діагностики рівня розвитку рольової поведінки  у сюжетно-рольовій  грі
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Рис. 3.4. Результати первинної та вторинної діагностики рівня розвитку ігрових дій  у сюжетно-рольовій  грі
        Черговим критерієм – є використання предметів-замінників. У 45%  дітей простежується самостійне використання іграшкових атрибутів,ще 31% респондентів продемонстрували рівень вище середнього, та 27% використовують атрибутику при підказці дорослого, дітей з низьким рівнем використання предметів-замінників немає, порівняно з первинною діагностикою.
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Рис. 3.5. Результати первинної та вторинної діагностики рівня розвитку використання предметів-замінників  у сюжетно-рольовій  грі
Щодо наступного параметру, мовної активності у 10% простежується наявність рольового поводження, звернення до граючих за назвою ролі, ще 25% респондентів продемонстрували рівень вище середнього, більшість дітей, а саме 65% показали наявність рольової мови, періодичний перехід на пряме звернення, дітей з низьким рівнем розподілу ролей немає.
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Рис. 3.7.  Результати первинної та вторинної діагностики рівня розвитку мовної активності  у сюжетно-рольовій  грі
Останнім критерієм – є виконання правил. Жодна дитина не показала їх відсутність, натомість  у 16% правила явно не виділені, але в конфліктних ситуаціях вони перемагають,ще 20% респондентів продемонстрували рівень вище середнього, а у 64% правила виділені, діти їх дотримуються, та не порушують їх  в емоційних ситуаціях.
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Рис. 3.8.  Результати первинної та вторинної діагностики рівня розвитку виконання правил  у сюжетно-рольовій  грі
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Рис. 3.9. Результати первинної та вторинної діагностики за методикою сформованості сюжетно-рольової гри
Отже, за результатами діагностики розвитку сюжетно-рольової гри у дітей п’ятого року життя за методикою «Вивчення рівня сформованості ігровихнавичок» Калініна Р.Р., ми отримали наступні дані, так 25% дітей мають середній рівень сформованості ігрових навичок. Ігрові навички даних дітей відповідають віковій категорії 4-5 років. Для даних дітей характерно прийняття і послідовна зміна ігрової ролі, яку вони реалізують через дії з предметами і рольову мову. Діти із середнім рівнем сформованості ігрових навичок вільно вступають в рольову взаємодію з однолітками. Ігри дітей не відрізнялися творчим розвитком сюжету. Гра, організована експериментатором не викликала у дітей пожвавлення і тому тривалість її була невеликою, а 28 % показують рівень вище середнього. Ще 47% дошкільнят показали високий рівень ігрових навичок, що свідчить про відповідність віковій категорії  4,5 – старше 5,5 років. Для цього рівня характерне самостійне розподілення ролей та вирішення конфліктних ситуацій. Ігрові дії пов’язані зі ставленням до інших людей, а рольова поведінка спостерігається протягом всієї гри. Діти використовують багатофункціональні предмети, їх оформлення гри займає мало часу. Рольова мова розгорнута протягом всієї гри. Респонденти завжди дотримуються обумовлених правил.
Слід зазначити, що серед досліджуваних дітей не має низьких показників рівня розвитку ігрових навичок. 
3.3. Програма розвитку уявлень батьків про особливості гри як провідної діяльності  у дошкільному віці та розуміння значущості власного впливу на педагогічний процес у ДНЗ
1. Постановка проблеми:

 Діти дошкільного віку багато часу проводять у грі, але не тільки тому, що гра вважається провідною діяльністю дошкільника, а й тому, що ігрова діяльність викликає значні і глибокі зміни у психіці малюка. Деякі батьки розглядають гру як забаву, марну трату часу, яка нічого не дає дитині. «Чим би дитя не тішилося, тільки б не плакало», – міркують деякі батьки. Їм абсолютно байдуже, у що і як грають їх діти, аби дитина не турбувала, не набридала питаннями та давала можливість зайнятися своїми справами. Такі батьки не знають, чим вдома зайняти дитину дошкільного віку, в які ігри з нею можна пограти, які іграшки купити, щоб вони були пізнавальними, естетичними та доступними для розуміння. Вони вважають за краще, щоб діти дивилися телевізор, грали в комп’ютер, у кращому випадку грали конструктором. Дана проблема могла виникнути з таких причин:

- недостатній рівень педагогічної компетентності батьків у питаннях ігрової діяльності;

- відсутність цілеспрямованої роботи вихователів і психозів в ДНЗ з батьками з питань ігрової діяльності дітей дошкільного віку.

Проведена нами первинна діагностика сформованості ігрових навичок показала їх знижений рівень, тому ми вважаємо  доцільним  розроблення та впровадження програми розвитку уявлень батьків про особливості гри як провідної діяльності  у дошкільному віці та розуміння власного впливу на педагогічний процесу ДНЗ.

Впровадження  цієї програми можливе як практичними психологами,  так і вихователями дошкільного закладу.

Метою розвивальної програми є надання практичної допомоги батькам дітей дошкільного віку в організації спільної ігрової діяльності з дітьми.

Завданнями програми:
1. Підвищити рівень педагогічної компетентності батьків з питань ігрової діяльності у дошкільному віці.

2. Ознайомити батьків з різновидами дитячих ігор з урахуванням специфіки їх застосування в сімейному вихованні.

3. Активізувати взаємодію вихователів з батьками через роботу ігрової програми. 

Принципи, на яких ґрунтується програма:

- науковості

- гуманізації навчально-виховного процесу;

- систематичності

-  діяльнісного підходу;

- індивідуального та диференційного підходу.

Цільова група: батьки дітей дошкільного віку

Очікуваний результат:

- підвищення рівня ігровоі компетентності батьків.

Можливі ризики:

- завантаженість батьків на роботі;

- скасування зустрічей з причини карантину в дитячому садку.
Організація  розвивальної роботи: вихователь середньої групи щодня, спілкуючись з батьками, може вирішити питання часу, місця занять, організувати батьків для зустрічей в ігровій кімнаті. Вихователі ДНЗ можуть проводити заняття в «Ігровий кімнаті» протягом свого робочого дня, зустрічі будуть проходити 1 раз в місяць з 16.30 до 17.30. Між заняттями буде проводитися робота щодо психолого-педагогічної освіти і проміжні зрізи: діагностика ігрових умінь дітей і повторне анкетування батьків.

Тематичний план та структура програми.
	№

заняття
	Захід

	1.
	1 зустріч з батьками в ігровій вітальні.

Тема «Чому важлива гра для дитини?»

	2.
	Випуск письмової консультації та індивідуальні консультації: «Як і у що грати з дитиною 3-4 років».

	3.
	2 зустріч в ігровій вітальні

Тема «Ігри, що народилися на кухні».

	4.
	3 зустріч в ігровій вітальні.

Тема «Традиційні дні народження в родині очима дітей».

	5.
	Випуск письмових консультацій:

• «Пальчикові ігри. Їх користь і значення ».

• «Розвиваємо пальчики, вчимо малювати».

	6.
	4 зустріч в ігровій вітальні.

Тема «Особливості сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку».

	7.
	2 анкетування батьків з питань ігрової діяльності дітей дошкільного віку.

	8.
	Аналіз анкетування батьків. Висновки.

	9.
	Нагородження активних учасників розвивальної програми грамотами та подяками.


Висновки до третього розділу

Створення та апробація запропонованих розвивальних програм стали завершальним кроком у нашому дослідженні. Та слід зауважити, що повноцінну розвивальну програму вдалося провести лише з дітьми. Протягом занять було помічено, що діти стали більш розкутими, ініціативними, легко долучалися до гри і навіть пропонували свої варіанти розвитку сюжету. 
По завершенню корекційної роботи була проведена вторинна діагностична робота. На основі отриманих результатів можна зробити висновок, що у порівнянні з показниками первинної діагностики, вторинний діагностичний зріз виявив вищий рівень сформованості ігрових навичок у даній групі респондентів, отже, розвивально-корекційна робота принесла позитивні зрушення.  
Наші побоювання, щодо роботи з батьками справдилися. Більшість батьків, посилаючись на свою зайнятість, не змогли відвідати усі заняття. Тому, розроблену програму, ми залишили психологу і вихователям, як рекомендацію для розвитку ігрової компетентності сучасних батьків.  Ті ж батьки, яки долучилися до занять набули теоретичний і практичний досвід, зріс їх інтерес до процесу розвитку і виховання за допомогою гри. Досвід показав, що доцільно провести повноцінну розвивальну програму з залученням вихователів і батьків.

ВИСНОВКИ

Результати дослідження впливу ігрової компетентності батьків на рівень розвитку сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку дають можливість зробити наступні висновки.
Аналіз літературних джерел та наукових праць з проблеми дослідження психологічних особливостей ігрової діяльності в дошкільному віці, показав, що останнім  часом відбувається руйнування сюжетно-рольової гри як особливої ​​культурної форми життя дошкільника. У сучасній культурі дитинства гра набуває двозначного становища: вона потрапляє в категорію прав дитини за Конвенцією ООН «Про права дитини», стаття 31, але кордони які повинні бути захищеними цим правом стрімко розмиваються. Грою називають все (ігрове навчання, ігровий тренінг, ігрове шоу і т. ін.). «Вік гри» також втрачає визначеність. Якщо раніше було зрозуміло, що це дошкільне дитинство, то зараз, за останні 10-15 років, іграми, в першу чергу, комп’ютерними, виявилися захоплені і підлітки, і дорослі. У цих умовах важко зберегти сюжетно-рольову гру. Таким чином, спостерігається зміна соціальних установок стосовно гри, а розвиток і педагогічне керівництво сюжетно-рольовою грою майже забуте. Оптимальним засобом навчання і розвитку дитини в дошкільному віці виступає сюжетно-рольова гра. Та більшість батьків транслює стійку установку: спілкуватися вона і так вміє, з активністю теж проблем немає, без компромісів проживемо, головне – щоб до школи була готова.
Виховний потенціал гри може бути реалізованим за умови вмілого керівництва нею дорослими, тому батьки повинні вміти грати. Для цього вони повинні володіти особливими особистісними якостями: відкритість,  артистизм, емоційна виразність і – що дуже важливо серйозне ставлення до ігрової ситуації, а також тактовність і чуйність. Все це можна розглядати як ігрову компетентність батьків.

Для вивчення ігрової компетентності батьків нами був розроблений опитувальник на основі використаної в дослідженні «Методики рівня сформованості ігрових навичок дітей» Р. Р. Калиніної. Зокрема при виокремленні ключових видів спільної діяльності батьків з дітьми у вільний час, основний акцент було зроблено на ігрових навичках, виокремлених у методиці Р. Р. Калиніної. За результатами проведеного дослідження можна зазначити, що сучасні батьки, прагнуть не до ігор зі своїми дітьми, вони прагнуть якомога раніше і швидше розвинути їх інтелект, продемонструвати досягнення дитини «всьому світові» і пишатися нащадками. Для цього використовуються різноманітні новітні методики: читати раніше, ніж говорити, паралельного вивчення декількох мов, логіко-математичного розвитку дитини тощо. При цьому дорослі прагнуть до отримання результату, і бажано швидкого. Тому, здійснюючи навчання дитини, вони постійно допускаються помилки – намагаються прискорити результат. 
У структурі сімейного дозвілля ігрова діяльність батьків з дитиною займає не перше місце. Часу для ігор у дитини просто не лишається. Навіть у вечірні години і святкові дні, коли малюк має можливість побути вдома, активну ігрову діяльність заміщують телевізор, комп’ютер, інші мультимедійні засоби. Дитина яка годинами просиджує біля телевізійного чи комп’ютерного екрана є надзвичайно «зручною» для батьків, оскільки дає їм можливість вільно займатися своїми справами чи відпочивати.
Гра дітей даного віку характеризується більшою самостійністю, незалежністю від дорослого. Спостерігається відстороненість дорослого від гри з дитиною.

Можна виділити ряд статевих особливостей у перевазі видів ігрової діяльності. Так, хлопчики частіше, ніж дівчатка, граються у комп’ютерні, будівельні, конструкторські, «військові» ігри. Дівчатка ж частіше ніж хлопчики граються настільними іграми,  «у сім’ю» та в різні професії.

Для дослідження рівня розвитку сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку було проведе експериментальне дослідження, в ході якого використовували методику «Вивчення рівня сформованості ігрових навичок»  Калініна Р.Р.

З аналізу отриманих результатів дослідження, можемо стверджувати, що у дітей дошкільного віку в експериментальній вибірці не достатній рівень розвитку сформованості ігрових навичок. Половина досліджуваних дітей мають середній рівень сформованості ігрових навичок, що відповідає віковій категорії 3,5-4,5 років, а дослідження проводилося з дітьми п’ятого року життя. Для даних дітей характерно прийняття і послідовна зміна ігрової ролі, яку вони реалізують через дії з предметами і рольову мову. Ці діти вільно вступають у рольову взаємодію з однолітками та їх ігри не відрізняються творчим розвитком сюжету. Гра, організована експериментатором, не викликала у дітей пожвавлення і тому тривалість її була невеликою. Ще 21% дітей мають низький рівень розвитку ігрових навичок, що відповідає 2,5-3,5 рокам. Сюжетно-рольові ігри таких дітей характеризуються бідним змістом і тематикою. Ігрова тематика одноманітна. Рольова поведінка характеризується відсутністю новизни, варіативності. Ігрові завдання діти вирішують звичними способами. Лише у 29 % досліджуваних дітей виявлений високий рівень сформованості ігрових навичок. Вони можуть самостійно розподіляти ролі та вирішувати конфліктні ситуації. Ігрові дії пов’язані зі ставленням до інших людей, а рольова поведінка спостерігається протягом всієї гри. Діти використовують багатофункціональні предмети, оформлення гри займає мало часу. Рольова мова розгорнута протягом всієї гри. Респонденти завжди дотримуються обумовлених правил.

 Проведений кореляційний аналіз показав про наявність дуже сильного зв’язку між досліджуваними феноменами, що в свою чергу, вказує на те, що рівень батьківської обізнаності у різних аспектах ігрової діяльності  суттєво визначає рівень розвитку сюжетно-рольової гри дітей дошкільного віку.
У зв’язку з цим нами було прийняте рішення  про паралельне впровадження двох  розвивальних програм, для дітей та їх батьків. 

Створення та апробація запропонованих розвивальних програм стали завершальним кроком у нашому дослідженні. Та слід зауважити, що повноцінну розвивальну програму вдалося провести лише з дітьми. Протягом занять було помічено, що діти стали більш розкутими, ініціативними, легко долучалися до гри і навіть пропонували свої варіанти розвитку сюжету. 
По завершенню корекційної роботи була проведена вторинна діагностична робота. На основі отриманих результатів можна зробити висновок, що у порівнянні з показниками первинної діагностики, вторинний діагностичний зріз виявив вищий рівень сформованості ігрових навичок у даній групі респондентів, отже, розвивально-корекційна робота принесла позитивні зрушення.  
Наші побоювання, щодо роботи з батьками справдилися. Більшість батьків, посилаючись на свою зайнятість, не змогли відвідати усі заняття. Тому, розроблену програму, ми залишили психологу і вихователям, як рекомендацію для розвитку ігрової компетентності сучасних батьків.  Ті ж батьки, яки долучилися до занять набули теоретичний і практичний досвід, зріс їх інтерес до процесу розвитку і виховання за допомогою гри. Досвід показав, що доцільно провести повноцінну розвивальну програму з залученням вихователів і батьків.

Таким чином, нами були реалізовані всі поставлені на початку дослідження завдання. Проте проведена робота не вичерпує всіх аспектів розгляду проблеми дослідження впливу ігрової компетентності батьків на рівень розвитку сюжетно-рольової гри у дітей дошкільного віку, є доцільним поглибити вивчення даного питання в подальшому. Перспективними напрямками дослідження, на нашу думку, є з’ясування взаємозв’язку  сюжетно-рольової гри з іншими сферами особистісного розвитку дітей дошкільного віку.
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ДОДАТКИ
ДОДОТОК А
Таблиця 1.
Показники рівня ігрової компетентності батьків 

дітей п’ятого  року життя 

	№
	П І П
	Компоненти ігрової компетенції

	
	
	Когнітивний 
	Поведінковий 
	Емоційно-оцінний 

	
	
	1
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	Москаленко М.
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	
	(
	10

	8
	Рибалко Ф
	
	
	
	(
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	10

	9
	Савченко О.
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	3

	10
	Стрельчук М.
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	12

	11
	Хондій В.
	(
	
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	5

	12
	Шарап Ж
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	6

	13
	Шум В.
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	5

	14
	Богдан Р.
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	6

	15

	Євфстаф’єва Л.
	
	(
	
	
	
	
	(
	
	
	(
	
	
	7

	16
	Калиновська В.
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	
	6

	17
	Супрун В.
	
	(
	
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	8

	18
	Горкавенко М.
	
	(
	
	
	
	
	(
	
	
	(
	
	
	7

	19
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	Матосова В.
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ДОДОТОК Б
Діагностика рівня сформованості ігрових навичок у                 сюжетно-рольовій грі за Калініною Р. Р.

Аналіз ігрової діяльності здійснюється за сімома критеріями:

1) розподіл ролей;

2) основний зміст гри;

3) рольова поведінка;

4) ігрові дії;

5) використання атрибутики і предметів-заступників;

6) використання рольової мови;

7) виконання правил.

Кожен критерій оцінюється чотирма рівнями. При цьому, незважаючи на те що не існує жорсткої залежності між віком і рівнем розвитку ігрової діяльності, представляється доцільним встановити такі вікові рамки для кожного рівня:

1 рівень – від 2,0 до 3,5 років,

2 рівень – від 3,5 до 4,5 років,

3 рівень – від 4,5 до 5,5 років,

4 рівень – старше 5,5 років,

Ці вікові рамки дозволяють як планувати роботу з дітьми того чи іншого віку з формування ігрових навичок, так і відслідковувати ефективність цієї роботи.

     1) Розподіл ролей

1 рівень – відсутність розподілу ролей; роль виконує той, хто «заволодів» ключовим атрибутом (надів білий халат - лікар, взяв ополоник - кухар).

2 рівень – розподіл ролей під керівництвом дорослого, який задає навідні запитання: «Які ролі є в грі? Хто буде грати роль Білочки? Хто хоче бути Лисичкою? » і т.д.

3 рівень – самостійний розподіл ролей при відсутності конфліктних ситуацій (наприклад, коли одну роль бажають грати 2 і більше осіб). 

4 рівень – самостійний розподіл ролей, вирішення конфліктних ситуацій.

2) Основний зміст гри

1 рівень – дія з певним предметом, спрямоване на іншого («мама» годує доньку-ляльку, неважливо, як і чим).

2 рівень – дія з предметом відповідно до реальністю.

3 рівень – виконання дій, визначених роллю (якщо дитина грає роль кухаря, то він не буде нікого годувати).

4 рівень – виконання дій, пов'язаних зі ставленням до інших людей. 

3) Рольова поведінка

1 рівень – роль визначається ігровими діями, не називається.

2 рівень – роль називається, виконання ролі зводиться до реалізації дій.

3 рівень – ролі ясно виділені до початку гри, роль визначає і направляє поведінку дитини.

4 рівень – рольова поведінка спостерігається на всьому протязі гри.

4) Ігрові дії

1 рівень – гра полягає в одноманітному повторенні 1-го ігрового дії (наприклад, годування).

2 рівень – розширення спектру ігрових дій (приготування їжі, годування, вкладання спати), ігрові дії жорстко фіксовані.

3 рівень – ігрові дії різноманітні, логічні.

4 рівень – ігрові дії мають чітку послідовність, різноманітні, динамічні в залежності від сюжету.

5) Використання предметів – замінників 

1 рівень – використання атрибутики при підказці дорослого.

2 рівень – самостійне пряме використання атрибутики (іграшковий посуд, муляжі продуктів, флакончики від ліків і т.д).

3 рівень – широке використання атрибутивних предметів, в тому числі в якості замінників (іграшкова тарілка як причіп до вантажівки, кубики як продукти і т.д); на предметне оформлення гри йде значна частина часу.

4 рівень – використання багатофункціональних предметів (клаптики, папір, палички і т.д) І при необхідності виготовлення невеликої кількості ключових атрибутивних предметів. Предметне оформлення гри займає мінімальний час (якщо, наприклад, немає посуду, можуть бути використані аркуші паперу, долоньки або просто її позначення жестом).

6) Використання рольової мови

1 рівень – відсутність рольової мови, звернення до граючих на ім'я.

2 рівень – наявність рольового поводження: звернення до граючих за назвою ролі ( «дочка», «хворий» і т.д). Якщо запитати грає дитини: «Ти хто?», Назве своє ім'я.

         3 рівень – наявність рольової мови, періодичний перехід на пряме звернення.

         4 рівень – розгорнута рольова мова на всьому протязі гри. Якщо запитати грає дитини: «Ти хто?», Назве свою роль.

7) Виконання правил

1 рівень – відсутність правил.

2 рівень – правила явно не виділені, але в конфліктних ситуаціях правила перемагають.

3 рівень – правила виділені, дотримуються, але можуть порушуватися в емоційній ситуації.

4 рівень – дотримання заздалегідь обумовлених правил на всьому протязі гри.

Результати спостереження зручно представляти в зведену таблицю. Проти прізвища кожної дитини відзначається його вік і рівень ігрових навичок по кожному критерію, який він демонструє в ігровій діяльності. При цьому якщо рівень ігрових навичок з того чи іншого критерію відповідає віковій нормі, слід зафарбувати клітинку, наприклад, в зелений колір, якщо випереджає вікову норму – в червоний, якщо відстає – в синій. Кольорове позначення істотно полегшує аналіз результатів спостереження, так як в одній групі найчастіше перебувають діти різного віку, відповідно мають різні норми сформованості ігрових навичок. У підсумку можна отримати таблицю, на якій наочно представлена ​​як загальна картина сформованості ігрових навичок в тій чи іншій віковій групі, так і результати кожної дитини. Це дозволяє, з одного боку, оцінити роботу вихователів з формування ігрових навичок, а з іншого – вихователю спланувати індивідуально спрямовану роботу з дітьми по їх формуванню.

Таблиця 1.
Показники рівня сформованості  сюжетно-рольової гри
у дітей п’ятого  року життя 
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ДОДАТОК  В

Корекційно-розвивальна програма

Сюжетно-рольова гра «Лікар Айболить»

Мета: розширювати у дітей уявлення про працю працівників лікарні; формування вміння застосовувати в грі отримані раніше знання про навколишнє життя.

Завдання: 

1. Розвивати у дітей уміння самостійно розвивати сюжет гри «Лікарня»; сприяти самостійному створенню і реалізації ігрових задумів;

2. Вчити виконувати ігрові дії відповідно з загальним ігровим задумом; розвивати вміння брати на себе роль.

3. Закріплювати вміння самостійно підбирати і правильно користуватися атрибутами гри, використовувати предмети – заступники.

4. Формувати правильні взаємини дітей у колективі, готовність прийти на допомогу.

5. Виховувати почуття відповідальності, дружелюбності, повага до професії лікаря.

Структура заняття:Заняття «Лікар Айболить» включає в себе три складові:

1. Ознайомлення дітей з професією лікаря, перегляд мультфільмів, читання казок, бесіда.

2. Виготовлення дітьми предметів лікарської справи, які знадобляться для сюжетної гри. 

3. Безпосередньо сюжетно-рольова гра, в якій діти обирають запропоновані ролі.

Матеріали: білий халат, шапочка для лікаря (виготовлена дитиною); пов’язка на руки для медсестри; талончик; рецепти на ліки; «медичні картки» пацієнтів; олівці; набір медичних інструментів: градусник (виготовлений дитиною), шпателя для перевірки горла (паличка від морозива); вата,серветки, ватні палички, пластир, порожні баночки з під ліків, мірна ложечка, порожні упаковки з-під таблеток, порожні коробочки з-під ліків; інвентар для прибирання кабінету: віник, совок, відро, швабра, ганчірка.

Технічне обладнання: ноутбук, колонки, фотоапарат.

План проведення

Заняття 1.1  «Лікар Айболить»

Мета: надання інформації про лікарську справу для збагачення знань дитини.

Тривалість: 20 хв.

Початковий етап

Вправа «Щасливе вітання»

Мета: створення позитивної атмосфери на початку заняття, зняття напруги.

Тривалість гри: 3 хв.

Хід справи: 

Діти стають у коло. Починаючи від ведучого по черзі кажуть сусіду з права слова «Тримай щасливий привіт!», при цьому передаючи посмішку. Вправа продовжується до поки «щасливий привіт» знову не дійде до ведучого.

Правила заняття:

Мета:ознайомити дітей з правилами заняття для подальшої продуктивної роботи.

Тривалість: 1 хв.

Хід справи: 
Психолог задає питання дітям на які вони всі разом відповідають.

· Будемо веселими?

· Будемо!

· Будемо дружними?

· Будемо!

· Будемо добрими?

· Будемо!

Основний етап

Вправа «А ти знаєш хто це?»

Мета: ознайомлення дітей з грою «Лікар Айболить», виявлення знань дітей про лікарів та надання нової інформації.

Тривалість: мультфільму 5 хв., обговорення 7 хв.

Обладнання: ноутбук, колонки.

Хід справи: 

Перегляд уривку з мультфільму «Доктор Айболит и егозвери». Після перегляду ведучий задає запитання: 

«Чи споловся вам мультфільм?»,

 «Чи важливу справу виконує лікар Айболить?», 

«Кого в мультику лікує лікар?»

«Чи знаєте, що лікарів які лікують тваринок називають ветеринарами?»,

«Знаєте як називають інших лікарів?»,

«А ви були у лікаря?», 

«Що лікар використовує коли обстежує пацієнта?», 

«Чому люди звертаються до лікаря?», 

«Хто крім лікарів може працювати в лікарні?»,

«З якими предметами працює лікар?»,

«А що ви знаєте про ліки?Чи можна їх приймати без дозволу лікаря? Чому?»

«Якщо людині дуже зле, треба викликати швидку допомогу, чи знаєте номер за яким треба телефонувати?»

Заключний етап

Вправа «Без слів»

Мета: закріплення позитивного емоційного настрою

Тривалість: 4 хв.

Хід справи: діти стають в коло, ведучий пропонує попрощатися без слів, певними рухами. Спочатку приклад демонструє ведучий, діти по черзі повторюють.

Заняття 1.2.  «Лікар Айболить»

Мета: виготовлення предметів лікарської справи, для майбутньої гри, розвиток дрібної моторики.

Тривалість: 25 хв.

Початковий етап

Вправа «Дарую посмішку»

Мета: створення позитивної атмосфери на початку заняття, зняття напруги.

Тривалість гри: 3 хв.

Хід справи: 

Діти стають у коло. Починаючи від ведучого по черзі кажуть сусіду з права слова «Спіймай мою посмішку», при цьому передаючи посмішку. Вправа продовжується до поки «посмішка» знову не дійде до ведучого.

Правила заняття:

Мета:ознайомити дітей з правилами заняття для подальшої продуктивної роботи.

Тривалість: 1 хв.

Хід справи: 
Психолог задає питання дітям на які вони всі разом відповідають.

· Будемо веселими?

· Будемо!

· Будемо дружними?

· Будемо!

· Будемо добрими?

· Будемо!

Основний етап

Вправа «Створюю сам»

Мета: сформувати цікавість дитини до майбутньої гри, розвивати дрібну моторику.

Тривалість: 18 хв.

Обладнання: папір, клей, олівці, маркери, ножиці.

Предмети виготовлення: лікарська шапочка та термометр. 
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Хід вправи:

Дітям надаються матеріали для виготовлення предметів лікарської справи. Ведучий залучає всіх дітей до діяльності, при цьому активно взаємодіє з дошкільнятами, допомагаючи їм та постійно зацікавлюючи їх історіями про лікарів та пацієнтів, що слугуватиме повнішому засвоєнню даного матеріалу дітьми. 

Стимульний матеріал:

Грицько Бойко «Лікар» 

Лялька Алла Хвора стала –

 Другий день уже лежить;

 Лялька Алла З ліжка впала, 

В неї ніженька болить.

 Я ж казала, 

Я ж благала: 

Ти сиди і не крутись. 

От і впала Лялька Алла –

 Впала так, як я колись. 

З ніг я збилась, 

Я втомилась –

 Треба ж ляльку лікувать. 

Ліки маю, 

Та не знаю, 

Де термометра дістать.

Заключний етап

Вправа  «Наша таємниця»

Мета: закріплення позитивного емоційного настрою.

Тривалість гри: 3 хв.

Хід вправи:

Діти стають у коло, ведучий пропонує по черзі сказати фразу «Дякую, що ти був сьогодні зі мною» на вухо кожному, коли останній передає фразу ведучому, діти всі разом два рази повторюють в голос «Ми найкращі в нас все вийде», третій раз додаючи «Тому, що ми банда!».

Заняття 1.3. «Лікар Айболит »
Мета: закріпити знання про лікарську справу у сюжетно-рольовій грі.

Тривалість: 30 хв.

Початковий етап

Вправа  «Вітання у різних країнах»

Мета: створення позитивної атмосфери на початку заняття, зняття напруги.

Тривалість гри: 2 хв.

Хід справи: 

Діти стають у коло. Ведучий пропонує повторити вітання різних народів світу з різними жестами.

Правила заняття:

Мета:ознайомити дітей з правилами заняття для подальшої продуктивної роботи.

Тривалість: 1 хв.

Хід справи: 
Психолог задає питання дітям на які вони всі разом відповідають.

· Будемо веселими?

· Будемо!

· Будемо дружними?

· Будемо!

· Будемо добрими?

· Будемо!

Основний етап

Гра «Лікар Айболить»

Мета: закріплення знань, розподіл ролей, використання у грі іграшок створених на попередньому занятті, програвання різних сюжетів.

Тривалість: 25 хв. (при зацікавленості дітей гра може продовжуватися довше)

Хід справи: 

​​​​​​​​​​Ролі: Вихователь сидить з дітьми в колі, в руках тримає ляльку. 

- В. Дітки наша лялька захворіла, вона мені розповіла,що в неї болить горло,а ще вона кашляє. Як ви думаєте хто може їй допомогти? Щоб видали відповідь на це запитання я загадаю вам загадку:

Хто людей з біди рятує
І хвороби всі лікує –
Призначає процедури
І таблетки, і мікстури?

- Д. Лікар! 

- В. Так, але лікарів буває дуже багато, а чи знаєте ви як називають дитячого лікаря? (педіатр), він допомагає усім діткам, а хто з вас хоче допомагати малятам? Добре, нехай їм буде ___________.

- Лікарю було б дуже важко було без помічників,тому йому допомагає (медична сестра, вона виписує ліки, дивиться за порядком у кабінеті. Хто хоче допомагати нашому лікарю? Нехай це буде ______________. 

- Коли лікар виписав ліки їх же треба десь купити, де ми їх купуємо. (в аптеці) А як називають людину яка нам їх продає (аптекар). Так, молодці, дітки хто хоче побути аптекарем? ________ Йди до свого робочого місця, розкладуй ліки на продаж, та чекай перших покупців. 

- Згадайте, коли ви приходите до лікарні мама підходить до регістратури. Для чого вона це робить? (щоб взяти карточки) Дітки хто хоче працювати в регістратурі? Добре ______ , ось твоє робоче місце, подивись чи все там в порядку, всі картки лежать на своєму місці. 

- Дивіться, а хто в це в нас сидить там на стільчиках? (ляльки) Так вони прихворіли їм треба відвідати лікаря, але вони маленькі і не можуть зробити це самостійно, треба щоб хтось став їхніми матусями та татусями. Підійдіть і візьміть ту ляльку яка вам подобається. 

- Коли батьки з дітками приходять до лікарні, вони в першу чергу підходять до регістратури,щоб взяти картку, а потім сідають на стільчики та тихенько чекають своєї черги. 

- А я буду завідуючою лікарні, слідкуватиму, щоб все біло в порядку і всі виконували свої обов’язки. Всі взяли сої ігрові атрибути? Лікар одягнув медичну шапочку? Аптекар розклав ліки? Всі батьки з дітьми? Тож давайте розпочинати.

Заключний етап

Вправа  «Скажемо бувай!»

Мета:закріплення позитивного емоційного настрою

Тривалість:2 хв.

Хід справи: діти стають в коло, ведучий пропонує їм сказати слова «Бувай друже, до зустрічі», як дідусі та бабусі, тихенько як мишата, і дуже гучно ніби у  мікрофон. Ведучий задає завдання  і на «раз,два,три» всі разом промовляють.

Сюжетно-рольова гра «Шофери»

Мета: розширювати у дітей уявлення про працівників автомобільної інспекції та правила поведінки пішоходів на дорозі; формування вміння застосовувати в грі отримані раніше знання про навколишнє життя.

Завдання: 

1. Розвивати у дітей уміння самостійно розвивати сюжет гри «Шофери»; сприяти самостійному створенню і реалізації ігрових задумів;
2. Вчити виконувати ігрові дії відповідно з загальним ігровим задумом; розвивати вміння брати на себе роль.

3. Закріплювати вміння самостійно підбирати і правильно користуватися атрибутами гри, використовувати предмети – заступники.

4. Формувати правильні взаємини дітей у колективі, готовність прийти на допомогу.

5. Виховувати почуття відповідальності, дружелюбності, повага до професії інспектора ДАІ.

Структура заняття:Заняття «Шофери» включає в себе три складові:

1. Ознайомлення дітей з професією інспектора ДАІ та правилами поведінки на дорозі, перегляд мультфільмів, читання казок, бесіда.

2. Виготовлення дітьми предметів які знадобляться для сюжетної гри. 

3. Безпосередньо сюжетно-рольова гра, в якій діти обирають запропоновані ролі.

Матеріали: різноманітні  машини,  будівельний  матеріал, кермо, світлофор, кашкет регулювальника.

Технічне обладнання: ноутбук, колонки, фотоапарат.

План проведення

Заняття 1.1  «Шофери»

Мета: надання інформації про професію інспектора ДАІ та правила поведінки на дорозі для збагачення знань дитини.

Тривалість: 20 хв.

Початковий етап
Вправа «Щасливе вітання»

Мета: створення позитивної атмосфери на початку заняття, зняття напруги.

Тривалість гри: 3 хв.

Хід справи: 

Діти стають у коло. Починаючи від ведучого по черзі кажуть сусіду з права слова «Тримай щасливий привіт!», при цьому передаючи посмішку. Вправа продовжується до поки «щасливий привіт» знову не дійде до ведучого.

Правила заняття:

Мета:ознайомити дітей з правилами заняття для подальшої продуктивної роботи.

Тривалість: 1 хв.

Хід справи: 
Психолог задає питання дітям на які вони всі разом відповідають.

· Будемо веселими?

· Будемо!

· Будемо дружними?

· Будемо!

· Будемо добрими?

· Будемо!

Основний етап

Вправа «А ти знаєш хто це?»

Мета: ознайомлення дітей з грою «Шофери», виявлення знань дітей про правила дорожнього руху та надання нової інформації.

Тривалість: мультфільму 5 хв., обговорення 9 хв.

Обладнання: ноутбук, колонки.

Хід справи: 

Перегляд мультфільму «Азбука безпеки на дорозі тітоньки Сови. Історія правил дорожнього руху». Після перегляду ведучий задає запитання: 

«Чи споловся вам мультфільм?»,

 «Що вам запам’яталося з мультфільму?», 

«Для чого нам потрібен світлофор?»

«А на яке світло ви переходите дорогу?»,

«Що ми бачимо по обох боках дороги?»,

«Для чого потрібні дорожні знаки?», 

«Які дорожні знаки бачили ви?», 

«Як ви думаєте, що вони означають?», 

«А ви бачили інспекторів дорожнього руху?»,

«Яку важливу місію виконують вони?»,

«Як вам подобається подорожувати (пішки, на автобусі, поїзді, літаку)?»

«Чи потрібно знати пішоходам дорожні знаки, чи вони створені тільки для водіїв авто?».

Інші питання виникатимуть під час співбесіди. 

Заключний етап

Вправа «Без слів»

Мета: закріплення позитивного емоційного настрою

Тривалість: 2 хв.

Хід справи: діти стають в коло, ведучий пропонує попрощатися без слів, певними рухами. Спочатку приклад демонструє ведучий, діти по черзі повторюють.

Заняття 1.2 «Шофери»

Мета: виготовлення предметів для майбутньої гри, розвиток дрібної моторики.

Тривалість: 25 хв.

Початковий етап

Вправа «Дарую посмішку»

Мета: створення позитивної атмосфери на початку заняття, зняття напруги.

Тривалість гри: 3 хв.

Хід справи: 

Діти стають у коло. Починаючи від ведучого по черзі кажуть сусіду з права слова «Спіймай мою посмішку», при цьому передаючи посмішку. Вправа продовжується до поки «посмішка» знову не дійде до ведучого.

Правила заняття:

Мета:ознайомити дітей з правилами заняття для подальшої продуктивної роботи.

Тривалість: 1 хв.

Хід справи: 
Психолог задає питання дітям на які вони всі разом відповідають.

· Будемо веселими?

· Будемо!

· Будемо дружними?

· Будемо!

· Будемо добрими?

· Будемо!

Основний етап

Перед вправою психологу необхідно освіжити знання дітей які були отримані на минулому занятті навідними питаннями.

«Пам’ятаєте про що ми з вами говорили на минулому занятті?»;

«Чи потрібні людям правила дорожнього руху?»;

«Для чого вигадали світлофор?»

Якщо діти важко згадують, ведучий стисло повторює інформацію минуло заняття.

Вправа «Створюю сам»

Мета: сформувати цікавість дитини до майбутньої гри, розвивати дрібну моторику.

Тривалість: 18 хв.

Обладнання: папір, клей, олівці, маркери, ножиці.

Предмети виготовлення: світлофор, жезл. 
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Хід вправи:

Дітям надаються матеріали для виготовлення предметів майбутньої гри. Ведучий залучає всіх дітей до діяльності, при цьому активно взаємодіє з дошкільнятами, допомагаючи їм та постійно зацікавлюючи їх історіями про ситуації на дорозі, що слугуватиме повнішому засвоєнню даного матеріалу дітьми. 

Стимульний матеріал:
В мене є три кольори,

Всі для діла, не для гри.

Пішоходи й водії

Знають правила мої.

Коли колір я міняю –

Тих чи інших зупиняю.

***

Різні скельця є у мене:

Червоне, жовте і зелене.

Можу ними я сказати:

«Йти», «Стояти», «Зачекати».

***

Хто від нещасть застерігає,

І нам завжди допомагає так,

щоб не трапилось біди,

Усім дорогу перейти?

Для тебе світить і для мене

Червоне око та зелене.

Вартує завше він, моргає,

Ніколи він не спочиває.

Уранці, вдень, в вечірню пору

Всі люди вдячні …(Світлофору)

Заключний етап

Вправа  «Наша таємниця»

Мета: закріплення позитивного емоційного настрою.

Тривалість гри: 3 хв.

Хід вправи:

Діти стають у коло, ведучий пропонує по черзі сказати фразу «Дякую, що ти був сьогодні зі мною» на вухо кожному, коли останній передає фразу ведучому, діти всі разом два рази повторюють в голос «Ми найкращі в нас все вийде», третій раз додаючи «Тому, що ми банда!».

Заняття 1.3.  «Шофери »
Мета: закріпити знання правила дорожнього руху у сюжетно-рольовій грі.

Тривалість: 30 хв.

Початковий етап

Вправа  «Вітання у різних країнах»

Мета: створення позитивної атмосфери на початку заняття, зняття напруги.

Тривалість гри: 2 хв.

Хід справи: 

Діти стають у коло. Ведучий пропонує повторити вітання різних народів світу з різними жестами.

Правила заняття:

Мета:ознайомити дітей з правилами заняття для подальшої продуктивної роботи.

Тривалість: 1 хв.

Хід справи: 
Психолог задає питання дітям на які вони всі разом відповідають.

· Будемо веселими?

· Будемо!

· Будемо дружними?

· Будемо!

· Будемо добрими?

· Будемо!

Основний етап

Гра «Шофери»

Мета: закріплення знань, розподіл ролей, використання у грі іграшок створених на попередньому занятті, програвання різних сюжетів.

Тривалість: 25 хв. (при зацікавленості дітей гра може продовжуватися довше)

​​​​​​​​​​Ролі: інспектор ДАІ, світлофор, водій автобусу, леді за кермом автомобілю, пішоходи

Обладнання: три кольори для світлофора, жезл, водійський руль, водійські права. 

Хід справи: 

Ведучий сидить з дітьми у колі, поряд з ним стоїть столик на якому лежать предмети для майбутньої гри. По черзі психолог бере до рук кожен предмет.

- Діти, що це за чарівні кольори, червоний, жовтий, зелений, як ви думаєте для чого вони нам? Вірно, для світлофора, а хто пам’ятає що кожен колір означає? Всі молодці, але поки важливу роль світлофора я довірю  _______. Ти повинен бути дуже уважним, пам’ятати про те що кольори можуть загоратися тільки  в певному порядку і будь-який збій може спричинити аварію. Ось тримай, чекай поки всі дітки отримають ролі.

  -  А це що діти (тримає в руках жезл)? А хто зазвичай використовує жезл? Звичайно, інспектор ДАІ. А хто зможе розповісти, яка задача стоїть перед інспектором ДАІ? (якщо дітям важко дати відповідь, ведучий розповідає дітям, програючи якусь ситуацію для прикладу). І сьогодні почесну місію, встановлювати справедливість і порядок на дорозі  візьме на себе ___________. Ведучий перепитує у дитини чи все вона зрозуміла, при необхідності може запропонувати кілька ситуацій які можуть виникнути на дорозі для збагачення знань дітей.

- А це водійський руль, а ще до нього гроші. Бо ця уявна машина – маршрутка. А водії маршрутних таксі, дітки, повинні бути дуже розумними, перед ними постає багато задач, знаєте яких? По-перше вони повинні дотримуватися правил дорожнього руху, по-друге дивитися щоб з пасажирами все добре було, а по-третє ще встигати перераховувати гроші які передають за проїзд. Не легка задача, але я вважаю що з нею може впоратися ________. 

- Подивіться, ще один водійський руль. Але він для справжньої леді. Ви коли не будь зустрічали жінок за рулем? Я пропоную сьогодні бізнес-леді побути ___________. Від тепер це твоя машина і ти повинна дотримуватися всіх правил дорожнього руху. Впораєшся? 

- Підійміть руки ті хто ще не отримав ролі, вам дісталися одні з найважливіших, як ви думаєте ким ви будете? Пішоходами! Та це ще не все, ось ти __________  спробуєш зіграти роль школяра який поспішає до школи, а  ___________ стане на цю гру мамою/татом і ця лялька буде твоєю донечкою. Тримайте речі які вам знадобляться і можете займати свої ігрові місця. 

- А я сьогодні буду ревізором який перевірятиме чи знають всі учасники дорожнього руху правила безпеки на дорозі.

Гра

Після закінчення психолог підбиває підсумки, вислухує враження та побажання дітей.


Заключний етап

Вправа 3 «Скажемо бувай!»

Мета: закріплення позитивного емоційного настрою

Тривалість: 2 хв.

Хід справи: діти стають в коло, ведучий пропонує їм сказати слова «Бувай друже, до зустрічі», як дідусі та бабусі, тихенько як мишенята, і дуже гучно ніби у  мікрофон. Ведучий задає завдання  і на «раз,два,три» всі разом промовляють.
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Лист1

				низький		середній		вище середнього		високий

		первинна діагностика		14		36		36		14

		вторинна діагностика		0		32		34		34

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Лист1

				низький рівень		середній		вище середнього		високий

		первинна діагностика		22		50		14		14

		вторинна діагностика		0		25		25		50

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Лист1

				низький		середній		вище середнього		високий

		первинна діагностика		14		50		22		14

		вторинна діагностика		0		30		30		40

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






_1664890434.xls
Диаграмма1

		первинна діагностика		первинна діагностика		первинна діагностика		первинна діагностика

		вторинна діагностика		вторинна діагностика		вторинна діагностика		вторинна діагностика



низький

середній

вище середнього

високий

16

34

29

21

0

10

25

65



Лист1

				низький		середній		вище середнього		високий

		первинна діагностика		16		34		29		21

		вторинна діагностика		0		10		25		65

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Лист1

				низький		середній		вище середнього		високий

		первинна діагностика		22		57		7		14

		вторинна діагностика		0		27		28		45

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Лист1

				низький		середній		вище середнього		високий

		первинна діагностика		0		44		45		11

		вторинна діагностика		0		16		20		64

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






_1664890429.xls
Диаграмма1

		Первинна діагностика		Первинна діагностика		Первинна діагностика		Первинна діагностика		Первинна діагностика

		Вторинна діагностика		Вторинна діагностика		Вторинна діагностика		Вторинна діагностика		Вторинна діагностика



низький рівень

середній рівень

вище середньго

Столбец1

високий

15

46

26

13

0

25

28

47



Лист1

				низький рівень		середній рівень		вище середньго		Столбец1		високий

		Первинна діагностика		15		46		26				13

		Вторинна діагностика		0		25		28				47

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






